

# உள்ளாட்சி தீட்டங்கள் மற்றும் உரிமைகள் (2020–2021)



மனித உரிமை மேம்பாடு மற்றும் ஆராய்ச்சி நிறுவனம், சென்னை  
Institute of Human Rights Advocacy and Research, Chennai

M: 86680 91453 | E: [localgovernment@hrf.net.in](mailto:localgovernment@hrf.net.in) | W: [hrf.net.in](http://hrf.net.in)

# உள்ளாட்சி: திட்டங்கள் மற்றும் உரிமைகள் (2020–2021)

ஜனவரி 2021

Creative Commons License 4.0



Supported by:

Laudes —  
— Foundation



Prepared by:



மனித உரிமை மேம்பாடு மற்றும் ஆராய்ச்சி நிறுவனம், சென்னை  
Institute of Human Rights Advocacy and Research, Chennai

## மனித உரிமை மேம்பாடு மற்றும் ஆராய்ச்சி அமைப்பு (HRF)

மனித உரிமை மேம்பாடு மற்றும் ஆராய்ச்சி அமைப்பு (HRF) சமூக ரீதியாக விலக்கப்பட்ட சமூகங்கள் மற்றும் சமூகப்பிரிவுகளின் ஒன்றோடொன்று தொடர்புடைய தன்மையை மனதிற்கொண்டு சமூகத்தில் எளிதில் இலக்காகும் மக்களின் மனித உரிமைகளைப் பாதுகாக்கவும் ஊக்குவிக்கவும் செயல்படுகிறது.

சட்டங்கள் மற்றும் மாநில இயங்கமைப்புகளை தெளிவுப்படுத்தி, திறனை வளர்த்துக்கொள்வது, ஜனநாயகத்தை ஆழப்படுத்த அவர்களை ஆதரிப்பது ஆகியவை மூலமாகவும், இந்த சமூகங்களுக்கு அவர்களின் அரசியலமைப்பு உரிமைகளைப் பயன்படுத்தவும், அவர்களின் குரலை அதிகரிக்கவும், மற்றும் முடிவெடுப்பதில் அவர்களின் பங்கேற்பை மேம்படுத்தி, அனைவரையும் உள்ளடக்கிய, நிலையான மற்றும் நெகிழ்திறன்கொண்ட சமூகங்களை உருவாக்க பணிசெய்கிறது.

அனைத்து நேரங்களிலும் கௌரவத்துடன் கூடிய பாதுகாப்பானதொரு வாழ்க்கைக்கான மனித உரிமை கலாச்சாரத்தை ஊக்குவிக்கவும், குடிமை ஈடுபாட்டிற்கும் மற்றும் மனித உரிமை பாதுகாவலர்களை ஆதரிப்பதற்குமான பொதுத்தளத்தை விரிவுப்படுத்தவும் செயல்படுகிறது.

## நன்றி

இந்தக் கையேடு தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம் 1994 மற்றும் அதன் கீழ் இயற்றப்பட்ட விதிகள், அரசாணைகள், அறிவுரைகள், சட்டம், நடைமுறைக் குறிப்புகள், கொள்கை குறிப்பு, குடிமக்கள் சாசனம், மாநில ஊரக வளர்ச்சி முகமையின் (SIRD) ஊராட்சி பயிற்சி கையேடு, கு. வள்ளிநாயகம், ந.சி. சிதம்பரம், க. சுப்பிரமணியம் மற்றும் ச. கிருஷ்ணமூர்த்தி ஆகியோரால் தொகுக்கப்பட்ட தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் நிர்வாகம் மற்றும் 1997-ஆம் ஆண்டு முதல் ஊராட்சி அரசாங்கத்தை வலிமைப்படுத்துவதற்காக மனித உரிமை மேம்பாடு மற்றும் ஆராய்ச்சி அமைப்பினால் நடத்தப்பட்ட பல்வேறு செயல்பாடுகளின் மூலம் கிடைத்த அனுபவங்கள் ஆகியவற்றில் இருந்து தொகுக்கப்பட்டுள்ளது. தொகுப்பு மற்றும் எளிமையாக்கம் பணியை மேற்கொண்ட HRFன் P. தமிழரசி (துணை இயக்குனர், HRF), பிழைத்திருத்தலில் உதவிய N. சித்ரா (மூத்த ஒருங்கிணைப்பாளர், HRF) J. முருகேசன் (துணை ஒருங்கிணைப்பாளர்), V. இந்திரா, வடிவமைப்பில் ஈடுபட்ட C. அனிதா டெனிஷ் மற்றும் அட்டைப்படம் வரைந்த ஒவியர் C. சத்யன் ஆகியோருக்கு எங்களின் நன்றியைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறோம்.

# உள்ளடக்கம்

01

1

முதலமைச்சரின் சூரிய மின் சக்தியுடன் கூடிய பசுமை வீடு திட்டம்

05

2

தமிழ்நாடு நீர்வள ஆதார பாதுகாப்பு மற்றும் நீர் மேலாண்மை இயக்கம் – குடிமராமத்து

07

3

அம்மா – ஆதி திராவிடர் குடியிருப்புகள் மேம்பாட்டுத் திட்டம்

09

4

மறு சீரமைக்கப்பட்ட ஒருங்கிணைந்த பள்ளி உட்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டுத் திட்டம்

11

5

சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம்

15

6

தன்னிறைவுத் திட்டம்

19

7

தமிழ்நாடு ஊரகச் சாலைகள் மேம்பாட்டுத் திட்டம்

20

8

நபார்டு – ஆர்.ஐ.டி.எப். திட்டம்

23

9

ஒருங்கிணைந்த ஒப்படைக்கப்பட்ட வருவாய் திட்டம்

24

10

ஒருங்கிணைந்த மகளிர் சுகாதார வளாகங்கள் சுகாதாரத் திட்டங்கள்

25

11

ஒருங்கிணைந்த ஆண்கள் சுகாதார வளாகங்கள்

27

12

திடக் கழிவு / திரவக்கழிவு மேலாண்மைத் திட்டம்

29

13

பள்ளிக் கழிப்பறைகளை பராமரித்தல் திட்டம்

31

14

தருமபுரி மற்றும் கிருஷ்ணகிரி மாவட்டங்களுக்கான சமூக பொருளாதார மேம்பாட்டுத் திட்டம்

32

15

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டம்

41

16

தூய்மை பாரத இயக்கம் (ஊரகம்)

42

17

பிரதம மந்திரி குடியிருப்புத் திட்டம் (ஊரகம்)

45

18

நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் உள்ளூர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம்

47

19

பிரதம மந்திரி கிராம சாலைகள் திட்டம்

48

20

குறை தீர்க்கும் வழி முறை

49

21

இந்திரா காந்தி முதியோர் ஓய்வூதிய தேசியத் திட்டம்

50

22

இந்திரா காந்தி மாற்றுத் திறனுடையோர் ஓய்வூதிய தேசியத் திட்டம்

51

23

இந்திரா காந்தி விதவைகள் ஓய்வூதிய தேசியத் திட்டம்

52

24

மாற்றுத் திறனுடையோர் ஓய்வூதியத் திட்டம்

53

25

ஆதரவற்ற விதவையர் ஓய்வூதியத் திட்டம்

54

26

ஆதரவற்ற / கணவனால் கைவிடப்பட்ட பெண்கள் ஓய்வூதியத் திட்டம்

55

27

50 வயதினை எய்தியும், வாய்ப்பு வசதியில்லாததால் திருமணமாகாமல் இருக்கும் ஏழை உழைக்கும் திறனற்ற பெண்களுக்கான ஓய்வூதியத் திட்டம்

56

28

முதலமைச்சரின் உழவர் பாதுகாப்புத் திட்டத்தின்கீழ் முதியோர் ஓய்வூதியத் திட்டம்

## முன்னுரை

மனித உரிமை மேம்பாடு மற்றும் ஆராய்ச்சி அமைப்பு (HRF) சமூக ரீதியாக நமது அரசியலமைப்புச்சட்டம், பல அடிப்படை உரிமைகளை அங்கீகரிக்கிறது. அவற்றில் தலையானது, மாண்புடன் வாழ்வதற்கான உரிமையே. உணவு, வசிப்பிடம் மற்றும் கல்வி போன்றவற்றிற்கான உரிமைகள் அடங்கிய, பல்வேறு தொடர்புடைய அம்சங்களால் ஆனதே மாண்புடன் வாழ்வதற்கான உரிமை. கல்விக்கான உரிமை என்பது, பள்ளிகள், பள்ளிப்படிப்பு, சுகாதாரம், விளையாட்டு மைதானங்கள், பாடத்திட்டம், செலவிடும் திறன், பயிற்று மொழி, ஆகிய பல கூறுகளால் ஆனது. இவற்றை, அனைவருக்கும், குறிப்பாக சேவைகள் சரிவர சென்றடையாத, சமூக ரீதியாக ஒதுக்கப்பட்ட, தனியார் – சந்தைமயமாக்கப்பட்ட சேவைகளின் பலனைப்பெறாத, அரசின் சமூகப் பாதுகாப்புத் திட்டங்களை மட்டுமே நம்பியிருக்கும் மக்களுக்கு, உறுதிப்படுத்துவது அரசின் கடமையாகும்.

சிக்கல்கள் நிறைந்த வாழ்வின் பல்வேறுபட்ட தேவைகளை கவனிப்பதற்கு, திட்ட வடிவமைப்பிற்கும் செயலாக்கத்திற்கும் உள்ளீடுகள் வழங்கவல்ல, கள வல்லுனர்களைக் கொண்ட, பல்வேறு அமைச்சகங்கள் இருப்பது, மிகவும் தேவையானதும் முக்கியமானதும் ஆகும். இவை பின்னர், இலக்குகள், வரவு செலவு திட்டங்கள் மற்றும் காலக்கெடுக்களுடன் தேசிய திட்டம் மற்றும் முன்னுரிமைகளில் இணைக்கப்படும். பின்னர், மாநிலங்கள் அத்திட்டங்களில் அவர்களுக்கு தேவை எனக்கருதும் அம்சங்களையும் இணைத்து, சிலநேரங்களில், தங்களது சமூகங்களின் குறிப்பான தேவைகளுக்காக புதிய திட்டங்களையும் சேர்த்துக்கொள்வர். பின்னர் சமூக அளவில் செயலாக்கத்திற்காக இவை உள்ளாட்சி அமைப்புகளிடம் கைமாறப்படும்.

திட்டங்கள் எவ்வளவு பிரம்மாண்டமானதாக இருந்தாலும், சமூக மட்டத்தில் அவையாவும் ஒருங்கிணையும். சமூக மட்டத்திலும், குடும்ப அளவிலும், ஒவ்வொரு தனி நபரிலும் தான் அவை உயிர்பெற்று செயலாக்கப்படுகின்றன. ஒவ்வொரு திட்டத்தையும் பொறுத்து, அதற்கு தேசிய அம்சமோ, மாநில அம்சமோ, மானியமோ, கொடையோ, தள்ளுபடி அம்சங்களோ இருக்கலாம். இதற்கான தகுதியும், அதற்கு தேவையான ஆவணங்களும் மாறுபடலாம் (எந்த அடையாளச் சான்று ஏற்படையதாகும், எந்த சான்றிதழ் தேவைப்படும், சில நேரங்களில் அசல் தேவைப்படும், சிலவற்றிற்கு நகல்களே போதுமானதாக இருக்கும், சில நேரங்களில் இரண்டும் தேவைப்படும், சரிபார்ப்பிற்கு பின்னர் அசல் திருப்பி அளிக்கப்படும், சில நேரம் சுய சான்றளிப்பு போதுமானதென்றால் மற்ற சில நேரம் அரசிதழ் பதிவு பெற்ற அலுவலர் சான்றளிக்க வேண்டும்).

இத்திட்டங்கள் பல்வேறு அரசுத் துறைகளால் நிர்வகிக்கப்படுகின்றன என்பதும் அவை தேவை அடிப்படையில் அல்லாமல் ஒதுக்கீடு அடிப்படையில் உள்ளன என்பதும் தான் இச்சிக்கல்களை அதிகரிக்கின்றன. நூறு நாள் வேலை திட்டம் போன்ற, உரிமை அடிப்படையில் ஆன திட்டங்களில் கூட, வேலை என்பது மாவட்ட, கிராம அளவில் தான் ஒதுக்கப்படுகின்றன, தேவைகேற்ப அல்ல. இவ்வொதுக்கீட்டு முறையில் பிரச்சனை என்னவென்றால், தேவையுள்ளவர்களுக்கு அதன் ஒரு சலுகைக்கு மேல் பெறுவது மறுக்கப்படுகிறது. ஒரு மாற்றுத்திரனாளிக்கு பல்வேறு தேவைகள் இருப்பினும், அவர் ஒரு சலுகை மற்றுமே பெற முடியும். அரசியலமைப்பின்படி இதன் ஏற்புத்தன்மை விவாதிக்க படலாம், விவாதிக்கப்பட வேண்டும் என்றாலும், இதுவே நமது எதார்த்தம்.

இத்தொகுப்பு இந்த வருடத்திற்கான திட்டங்களின் பட்டியல் மட்டுமல்ல. இதனை தொகுக்கும் பணியில் கணிசமான உழைப்பு இருப்பினும், அதிலும் அதிகமான முயற்சி அவற்றை எளிமைப்படுத்துவதிலும், ஒரு பயன்படுத்த இலகுவான வடிவத்தில் வழங்குவதிலும் செலுத்தப்பட்டுள்ளது. எனவே, வாசிப்பவர், ஒரு திட்டத்திற்கு விண்ணப்பிப்பதற்கான தகுதி, அதில் கிடைக்கக்கூடிய பணம், தேவைப்படும் ஆவணங்கள், பணம் வழங்கப்படும் முறை, அதனை திரும்ப செலுத்துவதற்கான காலகெடுக்கள், மானியங்கள் ஆகியவையை ஓரிரு பக்கங்களிலிருந்து தெரிந்து கொள்ளலாம்.

இத்திட்டங்களின் அதிகபட்ச நலன்கள் தகுதியுடைய குடும்பங்களையும் தனிநபர்களையும் சென்றடைகின்றனவா என்று உறுதி செய்வது தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மக்கள் பிரதிநிதிகளின் கடமையாகும். தங்கள் பணி காலத்தில், அதாவது, அடுத்த தேர்தலுக்கு முன்னர், இப்பிரதிநிதிகள், தங்கள் பஞ்சாயத்தில் உள்ள அனைத்து குடும்பங்களும் ஒவ்வொரு வருடமும் ஏதாவது ஒரு புதிய திட்டத்தாலாவது பயனடைகின்றனரா என்பதை உறுதி செய்ய வேண்டும். இது நோக்கமாக இருப்பின், இக்கையேடு பயனுள்ளதாக அமையும்.

## எட்வின்

அறங்காவலர் மற்றும் இயக்குனர் (நிகழ்ச்சிகள்)  
மனித உரிமை மேம்பாடு மற்றும் ஆராய்ச்சி அமைப்பு  
ஜனவரி 2021



### நோக்கம்

ஏழை மக்களின் வீட்டின் தேவையை பூர்த்தி செய்வதோடு பசுமை எரிசக்தியை ஊக்குவிக்கும் வகையிலும் வீடு கட்டிக் கொடுப்பதே இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும்.



### நிதி ஆதாரம்

இத்திட்டத்திற்கு தேவையான நிதி முழுவதையும் மாநில அரசே வழங்குகிறது.

### அவசுத் தொகை

ஒரு வீட்டிற்கான கட்டுமானத் தொகை	ரூ. 1,80,000/-
சூரிய மின் சக்தி விளக்கு பொருத்துவதற்கான தொகை	ரூ. 30,000/-
மொத்தம்	ரூ. 2,10,000/-

### சிறப்பு அம்சங்கள்

1. ஒவ்வொரு வீடும் 300 சதுர அடி பரப்பளவில் கட்டப்படும்.
2. ஒவ்வொரு வீடும் வசிக்கும் அறை, படுக்கை அறை, சமையல் அறை, தாழ்வாரம் மற்றும் கழிவறை ஆகிய வசதிகளுடன் அமைக்கப்படும்.
3. ஒவ்வொரு வீட்டிலும் மழைநீர் சேகரிப்பு அமைப்பு ஏற்படுத்தப்படும்.
4. ஒவ்வொரு வீட்டிலும் சூரிய மின் சக்தியில் எரியும் 5 ஒளி உமிழும் டையோடு விளக்குகள் (LED) பொருத்தப்படும்.
5. கூடுதல் வசதியாக பயனாளியின் விருப்பத்தின்படி தமிழ்நாடு மின்சார உற்பத்தி மற்றும் பகிர்மான கழகத்திலிருந்து மின் இணைப்பு பெறவும் வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது.
6. வீடுகள் கட்டும் பணி நேரடியாக பயனாளிகளால் மேற்கொள்ளப்படும்.
7. சூரிய மின் சக்தி விளக்குகள் அமைக்கும் பணிகளை செயல்படுத்துவதற்கு தொடர்புடைய மாவட்ட திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை பொறுப்பாவார்.
8. பசுமை வீடுகள், பயனாளியின் தற்போது குடியிருப்பு அமைந்துள்ள மனையில் (ஏற்கெனவே உள்ள குடியிருப்பு அமைப்பினை அகற்றிவிட்டு) அல்லது கிராம ஊராட்சியின் பிற பகுதியில் அமைந்துள்ள பயனாளிக்கு சொந்தமான மனையில் கட்டப்பட வேண்டும். இத்திட்டத்தின்கீழ் வீடுகள் கட்டப்படுவதற்கான நில எடுப்பு ஏதும்

செய்யப்படமாட்டாது. வீட்டுமனைப்பட்டா உள்ளவர்கள் மட்டுமே இத்திட்டத்தின் கீழ் பயன்பெற தகுதியானவர்கள் ஆவர்.

9. அமைக்கப்படும் சூரிய மின் சக்தி விளக்குகள் மற்றும் அத்துடன் கூடிய இதர உபகரணங்களை பயனாளிகள் முறையாக பயன்படுத்தும் விவரங்களைத் தெரிவிக்கும் பிரசாரங்கள், பயிற்சி விபரங்கள் மற்றும் கையேடுகள் விநியோகம் செய்யப்படும்.
10. ஒவ்வொரு பசுமை வீடும் அனுமதிக்கப்பட்ட பரப்பளவான 300 சதுர அடிக்கு மிகாமல் ஏற்கெனவே இதற்கென பிரத்யேகமாக வடிவமைக்கப்பட்டவாறு கட்டப்படவேண்டும். இதன் வடிவமைப்பில் மாறுதல்கள் அனுமதிக்கப்படமாட்டாது.
11. இருப்பினும் அனுமதிக்கப்பட்ட வீட்டின் பரப்பளவான 300 சதுர அடியில் வீட்டின் வடிவமைப்பில் மாறுதல் செய்யாமல், சமையலறை மற்றும் படுக்கை அறை ஆகியவற்றை இட அமைவிற்கேற்ப மாற்றி அமைக்க அனுமதிக்கப்படும்.
12. இத்திட்டத்திற்கான சின்னம் செராமிக் ஓடுகளில் வடிவமைக்கப்பட்டு அனைத்து வீடுகளிலும் அனைவரும் பார்க்கும் வகையில் புதிக்கப்பட வேண்டும்.
13. கட்டி முடிக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு வீட்டிலும் திட்டத்தின் பெயர், பயனாளியின் பெயர் மற்றும் வீடு கட்டப்பட்ட ஆண்டு ஆகிய விபரங்கள் தெளிவாகத் தெரியும் வகையில் வண்ணத்தினால் எழுதப்பட வேண்டும்.
14. பயனாளிகளால் மேற்கொள்ளப்பட்ட கட்டுமான பணிகளுக்கான பட்டியல் தொகை கீழ்க்கண்டவாறு நான்கு நிலைகளில் பயனாளிகளின் வங்கி கணக்கில் நேரடியாக வழங்கப்பட வேண்டும்.
  - i. அடித்தள நிலை
  - ii. ஜன்னல் மட்ட நிலை
  - iii. கூரை வேயப்பட்ட நிலை
  - iv. முடிவுற்ற நிலை
15. ஒவ்வொரு பயனாளிக்கும் ரூ.2.10 இலட்சம் அலகுத் தொகையுடன் மற்ற திட்டங்களுடன் ஒருங்கிணைக்கும் நோக்கத்துடன் கூடுதலாக மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின்கீழ் 90 மனித சக்தி நாட்களுக்கான அறிவிக்கப்பட்ட தினக்கூலி அடிப்படையில் ஊதியம் அளிக்கப்பட வேண்டும். (90 x ரூ.229 = ரூ. 20,610).
16. மேலும் பயனாளிக்கு தனி நபர் இல்லக் கழிப்பறை கட்டும் பணிக்கு ரூ.12,000 மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்துடன் ஒருங்கிணைந்து வழங்கப்பட வேண்டும்.
17. இவை தவிர, பயனாளிகளுக்கு மான்ய விலையில் சிமெண்ட் கம்பிகள், கதவுகள் மற்றும் ஜன்னல்கள் பயனாளிகளின் தேவைக்கேற்ப வழங்கப்படுகிறது. இப்பொருட்களுக்கான கிரையத் தொகை, பயனாளிகளுக்கு வழங்கப்படும் பட்டியல் தொகையிலிருந்து பிடித்தம் செய்யப்படுகிறது.

## தகுதி வாய்ந்த பயனாளிகள்

கிராமப் பகுதிகளில் வாழும் வீடு இல்லாத வீட்டு மனை பட்டா உடைய ஏழை மக்கள் அனைவரும் இத்திட்டத்தின் கீழ் தகுதி வாய்ந்த பயனாளிகள் ஆவர்.

### பயனாளிகளின் தகுதி

பயனாளி கீழ்க்கண்ட தகுதிகளை பெற்றிருக்க வேண்டும்.

- சம்மந்தப்பட்ட கிராம ஊராட்சியில் வசிப்பவராக இருக்க வேண்டும்.
- 300 சதுர அடிக்கு குறையாத வீட்டு மனை சொந்தமாக இருக்க வேண்டும்.
- குடும்ப தலைவரின் பெயரிலோ அல்லது குடும்ப உறுப்பினர் எவரேனும் ஒருவர் பெயரிலோ வில்லங்கமற்ற வீட்டு மனைப்பட்டா இருக்க வேண்டும்.
- தொடர்புடைய கிராம ஊராட்சியில் அல்லது வேறு எங்கும் கான்கிரீட் கூரை போடப்பட்ட சொந்த வீடு எதுவும் இருக்கக் கூடாது.
- அரசின் எந்தவொரு வீடு கட்டும் திட்டத்திலும் பயன் பெற்றவராக இருக்கக் கூடாது.

### இன வாரியான ஒதுக்கீடு

மொத்த ஒதுக்கீட்டில் வீடுகள் கீழ்க்கண்டவாறு ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது.

- ▲ ஆதிதிராவிடர் – 29%
- ▲ பழங்குடியினர் – 1%
- ▲ இதர பிரிவினர் – 70%

மாவட்ட வாரியான ஒதுக்கீட்டில் 4 விழுக்காடு மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு பிரத்தியேகமாக ஒதுக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும்.

### பயனாளிகள் தேர்வு

- மாற்றுத்திறனாளிகள்.
- விதவைகள்.
- ஆதரவற்ற மற்றும் கணவனால் கைவிடப்பட்ட பெண்கள்.
- பெண்களைத் தலைவராகக் கொண்ட குடும்பங்கள்.
- முன்னாள் இராணுவத்தினர் மற்றும் ஓய்வு பெற்ற முன்னாள் துணை இராணுவபடையினர்.
- ஊரகப் பகுதிகளில் வாழும் ஊட்டச்சத்து குறைவினால் பாதிக்கப்பட்ட ஒருங்கிணைந்த குழந்தைகள் வளர்ச்சித் திட்டத் துறையால் (ICDS) அடையாளம் காணப்பட்ட குழந்தைகளை கொண்ட குடும்பங்கள்.
- திருநங்கைகள்.
- துணை இயக்குநரால் (மருத்துவப் பணிகள்) சான்றிதழ் வழங்கப்பட்ட ஹெச்ஐவி / எய்ட்ஸ் / காசநோய் ஆகிய நோய்களால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள்.
- தீ விபத்து, வெள்ளம் போன்ற இதர பிற இயற்கை இடர்பாடுகளால் பாதிக்கப்பட்டோர் ஆகியோருக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்படவேண்டும். மேலும், மனநலம் குன்றியோர் உள்ள குடும்பங்களுக்கும் முன்னுரிமை அளிக்கப்படவேண்டும்.

## வீடுகள் ஒதுக்கீடு செய்தல் :

மாநில அளவில் : ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர்.

மாவட்ட அளவில் : மாவட்ட ஆட்சியர்.

கிராம அளவில் : கிராம அளவிலான குழு அமைக்கப்பட வேண்டும்.

❖ வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி).

❖ மண்டல துணை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் மற்றும் கிராம ஊராட்சித் தலைவர் / தனி அலுவலர்.

பயனாளிகளின் பட்டியல் கிராம சபையில் ஒப்புதல் பெறப்பட்டு தேர்வு செய்யப்பட்ட பயனாளிகளுக்கு முன்னுரிமைப்பிரிவின் அடிப்படையில் வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி), வீடுகள் ஒதுக்கீடு செய்வார்.

<b>திட்டத்தில் பயன்பெற மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அணுக வேண்டிய அலுவலர்கள்</b>	<b>மாநில அளவில்</b>	☞ ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், சென்னை-15.
	<b>மாவட்ட அளவில்</b>	☞ <ul style="list-style-type: none"><li>• மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்.</li><li>• திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.</li><li>• உதவி திட்ட அலுவலர் (வீட்டு வசதி (ம) ககாதாரம்).</li></ul>
	<b>வட்டார அளவில்</b>	☞ <ul style="list-style-type: none"><li>• வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி).</li><li>• வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சி).</li></ul>
	<b>கிராம ஊராட்சி அளவில்</b>	☞ கிராம ஊராட்சித் தலைவர் / தனி அலுவலர்.

### நோக்கம்

குக்கிராமங்களில் குடிநீர் தட்டுப்பாட்டினை களையவும், நிலத்தடி நீர் மட்டத்தினை உயர்த்திடவும், சிறுபாசன ஏரிகளின் முழு கொள்ளளவினை மீட்கவும், நீர்நிலைகளில் அதிகபடியாக வழிந்தோடும் நீரினை தடுத்திடவும், குடிநீர் மற்றும் விவசாயத் தேவைகளுக்கான நீரினை சேமித்து முறைப்படுத்தி தடையில்லா குடிநீர் விநியோகம் செய்யவும் வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது.



மாநில அரசால் சிறுபாசன ஏரிகள் மற்றும் குளங்கள் / குட்டைகளை தூர்வாரவும் / ஆழப்படுத்தவும் மற்றும் கரைகளை பலப்படுத்தவும் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது. மேலும், கட்டுமான பணிகள் மேற்கொள்ள மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்ட நிதியிலிருந்து மேற்கொள்ளப்படுகிறது.

### பணிகள் தேர்வு செய்தல்

ஒவ்வொரு கிராம ஊராட்சியிலும்

- வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர்கள் (கி.ஊ) மற்றும் (வ.ஊ).
- இளநிலை பொறியாளர் / உதவி பொறியாளர் (ஊ.வ).
- ஒன்றியப் பொறியாளர்களால்.

தேர்வு செய்யப்பட்ட சிறுபாசன ஏரிகள் மற்றும் குளங்கள் / குட்டைகளின் பணிகள் மற்றும் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்டத்தின்கீழ் மேற்கொள்ளப்படும் கட்டுமான பணிகளும் கிராம சபாவில் வைத்து தீர்மானம் பெறப்பட்டு மாவட்ட அளவிளான குழுவிற்கு ஒப்புதலுக்காக அனுப்பப்படுகின்றன.

### திட்ட செயலாக்க அலகு

குடிமராமத்து திட்டத்தின் கீழ் குளங்கள் மற்றும் குட்டைகள் கிராம ஊராட்சியின் கட்டுப்பாட்டிலும் மற்றும் சிறுபாசன ஏரிகள் ஊராட்சி ஒன்றியங்களின் கட்டுப்பாட்டின் வாயிலாகவும் செயல்படுத்தப்படுகின்றன.

<b>திட்டத்தில் பயன்பெற மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அணுக வேண்டிய அலுவலர்கள்</b>	<b>மாநில அளவில்</b>	<b>↷</b>	<b>ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், சென்னை-15.</b>
	<b>மாவட்ட அளவில்</b>	<b>↷</b>	<b>மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை</b>
	<b>வட்டார அளவில்</b>	<b>↷</b>	<b>வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி / கிராம ஊராட்சி).</b>

### நோக்கம்

ஆதி திராவிடர் குடியிருப்புகளின் உட்கட்டமைப்பு தேவைகளை முழுமையான முறையில் பூர்த்தி செய்வதன் மூலம் சிறந்த வாழ்க்கைத் தரத்தை உறுதி செய்வது.

### செயலாக்கம்

இத்திட்டம் வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி) மூலம் செயல்படுத்தப்படுகிறது.



நிதி  
ஓதுக்கீடு

இத்திட்டம் 100 விழுக்காடு மாநில அரசின் நிதியைக் கொண்டு செயல்படுத்தப்படுகிறது.

### பணிகள் தேர்வு செய்தல்

- ☞ குடிநீர் வழங்குதல்.
- ☞ தெரு விளக்குகள்.
- ☞ ஆதி திராவிடர் குடியிருப்புகளை இணைக்கும் சாலைகளை அமைத்தல்.
- ☞ தெருக்களை மேம்படுத்துதல் ஆகிய பணிகளுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்படுகிறது. குறைந்த பட்சம் 75 விழுக்காடு.
- ☞ சமுதாயக் கழிவறைகள்.
- ☞ மயானம், மயானத்தில் காத்திருப்போர் கூடம்.
- ☞ அணுகு சாலை.
- ☞ சுற்றுச்சுவர்.
- ☞ அடகுழாய் வசதி.
- ☞ LED விளக்குகள் பொருத்துதல் மற்றும் நடைபாதை.
- ☞ விளையாட்டு மைதானங்கள் மற்றும் விளையாடும் இடங்களுக்கு விளையாட்டு உட்கட்டமைப்பும் மற்றும் விளையாட்டுச் சாதனங்கள் வழங்குவது.
- ☞ குடியிருப்புகளில் அமைந்துள்ள உட்கட்டமைப்புகளை பழுது பார்த்தல் மற்றும் புதுப்பித்தல்.

ஆகிய பணிகள் இத்திட்டத்தின் கீழ் எடுத்துக் கொள்ளப்படலாம்.

## பயனடைவோர்

இத்திட்டத்தின் மூலம் உருவாக்கப்படும் உட்கட்டமைப்பு வசதிகளின் மூலம் ஆதி திராவிடர் குடியிருப்புகளில் வாழும் ஆதி திராவிடர் மக்கள் பயனடைவர்.

<b>திட்டத்தில் பயன்பெற மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அனுக வேண்டிய அலுவலர்கள்</b>	மாநில அளவில்	↪	ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 15.
	மாவட்ட அளவில்	↪	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.
	வட்டார அளவில்	↪	வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி).



### நோக்கம்

பள்ளிகளுக்குத் தேவையான உள்கட்டமைப்பு வசதிகளான புதிய கட்டிடங்கள், சமையல் அறை, குடிநீர் வசதி, கழிப்பறைகள் ஆகியவைகளை ஏற்படுத்துதல் மற்றும் தேவைப்படும் இடங்களில் பழுதுபார்த்தல் மற்றும் புதுப்பித்தல் இத்திட்டத்தின் முக்கிய நோக்கமாகும்.

### பணிகள் தேர்வு செய்தல்

வட்டார அளவில் அமைக்கப்பட்ட குழுக்கள் மூலம் பள்ளிகளுக்குத் தேவையான அடிப்படை வசதிகள் குறித்து விரிவாக ஆய்வு மேற்கொண்டு பணிகள் தேர்வு செய்யப்படும்.



நிதி ஒதுக்கீடு

2019-20 ஆம் ஆண்டுக்கு இத்திட்டத்திற்கான நிதி ஒதுக்கீடு ரூ.100 கோடி ஆகும்.

## எடுக்கப்படும் பணிகள்

### பள்ளிக் கட்டிடங்கள்

- பயிலும் மாணவர்களின் எண்ணிக்கைக்கேற்ப புதிய பள்ளிக் கட்டிடங்கள் அனைத்தும் தட்டு ஒடு பதித்த கான்கிரீட் கூரைகளுடன் தண்ணீர் கசியாத வகையில் கட்டப்படும்.
- புதிய பள்ளிக் கட்டிடங்கள் பள்ளி வளாகத்தில் அமைந்துள்ள காலி இடத்தில் அமைக்கப்படும்.
- பள்ளிக்கட்டிடம் கட்டுவதற்கு காலி இடம் இல்லாத நிலையில், ஏற்கனவே உள்ள கான்கிரீட் கட்டிடத்தின் உறுதித்தன்மையை சரிபார்த்து அதன் மேல் தளத்தில் புதிய கட்டிடம் அமைக்கப்படும்.
- ஏற்கனவே உள்ள பழுதடைந்த பள்ளிக் கட்டிடங்கள் சீரமைக்கப்படும்.

### சமையல் அறை

- புதிய சமையல் அறைகள், தேவையின் அடிப்படையில் பழுதுபார்த்தல்/புதுப்பித்தல் பணி மேற்கொள்ளப்படும்.

- ☞ மதிய உணவுத் திட்டத்திற்குத் தேவைப்படும் அரிசி / தானியங்கள் மற்றும் இதர பொருட்களை இருப்பு வைக்க கூடுதல் அறைகள் / இருப்பு அறைகள் அமைத்துத் தரப்படும்.

### குடிநீர் வசதி

- ☞ குடிநீர் குழாய் பழுதடைந்து இருப்பின் அவை பழுதுநீக்கிச் சீரமைக்கப்படும்.
- ☞ குடிநீர்க்குழாய் நீட்டிப்பு மற்றும் சிறிய மேல்நிலை நீர்த்தேக்கத் தொட்டியுடன் கூடிய புதிய குடிநீர் இணைப்பு பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.
- ☞ கைப்பம்புடன் கூடிய புதிய ஆழ்துளைக் கிணறு அமைத்துக்கொடுக்கப்படும்.

### கழிப்பறை வசதிகள்

- ☞ அனைத்து மாணவ, மாணவிகளுக்குத் தனித்தனியாக, போதுமான அளவில் கழிப்பறைகள் கட்டப்படும்.
- ☞ நடுநிலைப்பள்ளிகளில் மாணவிகளின் வசதிக்காக எரியூட்டிகள் (Incinerator) அமைக்கப்படும்.

### இதர பணிகள்

- ☞ தேவைகளுக்கேற்ப பள்ளிகளுக்கு உணவு அருந்தும் கூடம் அமைக்கும் பணி மேற்கொள்ளப்படும்.

<b>திட்டத்தல் பயன்பறை மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அணுக வேண்டிய அலுவலர்கள்</b>	<b>மாநில அளவில்</b>	☞ ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை-15.
	<b>மாவட்ட அளவில்</b>	☞ மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.
	<b>வட்டார அளவில்</b>	☞ வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி).

### நோக்கம்

தனது தொகுதிக்குத் தேவைப்படும் முக்கியப் பணிகளைச் செயல்படுத்திடவும் மற்றும் தேவையான உள்கட்டமைப்பு வசதிகளில் உள்ள இடைவெளிகளை நிரப்புவதுமே இத்திட்டத்தின் முக்கிய நோக்கமாகும்.

### சிறப்பு அம்சங்கள்

மாநில அரசின் முழு நிதி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் திட்டமாகும். தனது தொகுதியில் தேவைப்படும் பணியினைக் கண்டறிந்து அப்பணியினை செயல்படுத்திட பரிந்துரைப்பார்.



சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டு நிதியாக ஆண்டு ஒன்றிற்கு ஒவ்வொரு தொகுதிக்கும் 2019-20ம் ஆண்டு முதல் ரூ.2.50 கோடியிலிருந்து ரூ.3.00 கோடியாக உயர்த்தி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினருக்கான ஒதுக்கீடு

- 22 விழுக்காடு நிதி.
- ஆதி திராவிடர் / பழங்குடியினர் அதிக எண்ணிக்கையில் வாழும் ஊரகப் பகுதிகள்.
- நகர்ப்புறங்களில் குடிசைப் பகுதிகளில் வாழும் மக்கள் பயன்பெறும் வகையில் அப்பகுதிக்கென ஒதுக்கப்பட வேண்டும்.

### வரையறுக்கப்பட்ட மற்றும் வரையறுக்கப்படாத கூறு நிதி

மொத்த ஒதுக்கீடான ரூ.3 கோடியில் ரூ.1.50 கோடி வரையறுக்கப்பட்ட நிதியாகும்.

அத் தொகையில் அரசால் குறிப்பிடப்பட்ட முன்னுரிமைப் பணிகளையும், மீதமுள்ள ரூ.1.50 கோடி

வரையறுக்கப்படாத நிதியில் சட்டமன்ற உறுப்பினர் தடை செய்யப்பட்ட பணிகளின் பட்டியலில் இடம் பெறாத எந்தப் பணியையும் அவர் தம் விருப்பத்தின் அடிப்படையில் தேர்வு செய்யலாம்.

## திட்டச் செயலாக்கம்

### 1. வரையறுக்கப்பட்ட கூறு நிதியான ரூ. 1.50 கோடியில் எடுத்துச் செய்யக் கூடிய பணிகள்:

- பள்ளி உட்கட்டமைப்பு வசதிகளுக்காக ரூ.25 இலட்சம்.
- பள்ளிகளுக்கு சுத்திகரிக்கப்பட்ட குடிநீர் வழங்கும் கலன்கள் அமைத்திட ரூ.20 இலட்சம்.
- அங்கன்வாடி / சமையல் கூடம் / குழந்தை நேயக் கழிப்பறைகள் / அங்கன்வாடி மையங்களுக்கு குடிநீர் வசதி பணிகளுக்காக ரூ.20 இலட்சம்.
- குடிநீர்ப் பணிகளுக்காக ரூ. 30 இலட்சம்.
- இதர வரையறுக்கப்பட்ட பணிகளுக்கான ஒதுக்கீடு ரூ. 55 இலட்சம்.

#### a) ஊரகப் பகுதிகளில்:

- ஊரகப் பகுதிகளில் சூரிய ஒளி சக்தி தெரு விளக்குகள் நிறுவதல் / அரசு கட்டிடங்களின் கூரை மேல் சூரிய ஒளி சக்தி நிறுவதல்.
- சரளை மற்றும் கப்பிச் சாலைகளை தார் சாலையாக மேம்படுத்துதல்.
- மிகவும் பழுதடைந்துள்ள தார்சாலைகளைப் புதுப்பித்தல்.
- தெருக்கள் மற்றும் பாதைகளில் சிமெண்ட் கான்கிரீட் சாலைகள் / பேவர் பிளாக் அமைக்கும் பணிகள்.
- அரசு மருத்துவமனைகள், ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்கள், அரசு கால்நடை மருத்துவ மனைகள், பள்ளிகள், கல்லூரிகள், விடுதிகள், தொழிற்பயிற்சி நிலையங்கள், பாலிடெக்னிக்குகள் ஆகியவைகளுக்கு அறைகள், கட்டிடம் மற்றும் / அல்லது சுற்றுச்சுவர் கட்டுதல்.
- மாற்றுத்திறனாளிகளுக்காக உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் செய்து கொடுத்தல்.
- பாலங்கள் கட்டுதல்.
- கிராம ஊராட்சிகளில் தேவைப்படின கூடுதல் இடுகாடு / சுடுகாடு அமைத்தல்.
- வக்ஃப் வாரியத்தில் (Wakf Board) பதிவு செய்யப்பட்ட வக்ஃப் நிறுவனங்களுக்கு சொந்தமான இடுகாடுகளுக்கு சுற்றுச்சுவர் / முள் கம்பி வேலி அமைத்தல்.
- பெண்கள் மற்றும் ஆண்களுக்கான ஒருங்கிணைந்த சுகாதார வளாகம் கட்டுதல்.

- பொது விநியோக கடை கட்டிடங்கள் கட்டுதல்.
- உடற்பயிற்சி / ஜிம்னாசியக் கூடம் கட்டுதல் மற்றும் அதற்குத் தேவையான உபகரணங்கள் வாங்குதல். இது சம்பந்தப்பட்ட உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் சொத்தாகக் கருதப்படும்.

#### b) நகர்ப்புறப் பகுதிகளில் :

- நகர்ப்புறப் பகுதிகளில் சூரிய ஒளி சக்தி தெரு விளக்குகள் நிறுவுதல் / அரசு கட்டிடங்களின் கூரை மேல் சூரிய ஒளி சக்தி நிறுவுதல் மற்றும் LED தெருவிளக்குகள் நிறுவுதல்.
- சரளை மற்றும் கப்பிச் சாலைகளை தார் சாலையாக மேம்படுத்துதல்.
- மிகவும் பழுதடைந்துள்ள தார் சாலைகளைப் புதுப்பித்தல் (தேவையின் அடிப்படையில் தார் சாலையில் உள்ள பள்ளங்களை நிரப்பி தார் இடப்படும் பணி மட்டும் மேற்கொள்ளல்).
- சிமெண்ட் கான்கிரீட் சாலைகள் அமைத்தல்.
- அரசு மற்றும் உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் மருத்துவமனைகள், ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்கள், கால்நடை மருத்துவமனைகள், பள்ளிகள், கல்லூரிகள், விடுதிகள், அரசு தொழிற்பயிற்சி நிலையங்கள், அரசு பாலிடெக்னிக் குகள் ஆகியவைகளுக்கு அறைகள், கட்டிடம் மற்றும் / அல்லது சுற்றுச்சுவர் கட்டிக்கொடுத்தல்.
- மாற்றுத் திறனாளிகளுக்காக உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் செய்து கொடுத்தல்.
- பாலங்கள் கட்டுதல்.
- சுகொடு / இடுகொடுகளில் அடிப்படை கட்டமைப்பு வசதிகள் மற்றும் சுற்றுச்சுவர் அமைத்தல்.
- தேவையின் அடிப்படையில் மழைநீர் வடிகால் வசதிகளுடன் கூடிய சிமெண்ட் கான்கிரீட் நடைபாதைகள் அமைத்தல்.
- புதிய பொது பூங்காக்கள் அமைத்தல்.
- பொதுக் கழிப்பிடங்கள் கட்டுதல்.
- பொது விநியோக கடை கட்டிடங்கள் கட்டுதல்.

- ஜேட்ராடிங் இயந்திரங்கள் மற்றும் ஹைட்ராலிக் விசையால் இயக்கப்படுகின்ற கழிவுநீர் அகற்றும் இயந்திரங்கள் வாங்குதல்.
- வக்ஃப் வாரியத்தில் (Wakf Board) பதிவு செய்யப்பட்ட வக்ஃப் நிறுவனங்களுக்கு சொந்தமான இடுகாடுகளுக்கு சுற்றுச்சுவர் / முன் கம்பி வேலி அமைத்தல்.
- உடற்பயிற்சி / ஜிம்னாசியக் கூடம் கட்டுதல் மற்றும் அதற்குத் தேவையான உபகரணங்கள் வாங்குதல். இது சம்பந்தப்பட்ட உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் சொத்தாகக் கருதப்படும்.

## 2. வரையறுக்கப்படாத கூறு நிதியான ரூ.1.50 கோடியில் எடுத்து செய்யப்படக்கூடிய பணிகள்:

சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் கீழ், “எதிர்மறையான பட்டியல் / தடை செய்யப்பட்ட கீழ்க்கண்ட பணிகளைத்” தவிர பிற எந்தப் பணிகளையும் வரையறுக்கப்படாத கூறு நிதியின் கீழ் எடுத்துச் செய்யலாம்.

## 3. எதிர்மறையான பட்டியல் / தடை செய்யப்பட்ட பணிகள்:

தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் தடை செய்யப்பட்ட பணிகளை மேற்கொள்ளல் கூடாது. அவற்றுள் விதிவிலக்காக எடுத்து செய்ய அனுமதிக்கப்பட்ட பணிகளை விதிமுறைகளின்படி மேற்கொள்ளலாம்.

## திட்டம் செயல்படுத்துதல்

குடிமராமத்து திட்டத்தின் கீழ் குளங்கள் மற்றும் குட்டைகள் கிராம ஊராட்சியின் கட்டுப்பாட்டிலும் மற்றும் சிறுபாசன ஏரிகள் ஊராட்சி ஒன்றியங்களின் கட்டுப்பாட்டின் வாயிலாகவும் செயல்படுத்தப்படுகின்றன.

**திட்டத்தில் பயன்படும் மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அனுகூல வேண்டிய அலுவலர்கள்**

மாநில அளவில்



சட்டமன்ற உறுப்பினர்

மாவட்ட அளவில்



இயக்குநர், ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி, சென்னை-15.

வட்டார அளவில்



வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி).

## நோக்கம்

பொது மக்களின் சுயசார்பு தன்மையை ஊக்குவிப்பதற்கும், மேன்மைப்படுத்துவதற்கும், சமுதாய உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை உருவாக்கி பராமரிப்பதில் அவர்களின் பங்களிப்பை அதிகரித்து அதன்மூலம் தன்னிறைவு பெற செய்வதே இத்திட்டத்தின் முக்கிய நோக்கமாகும்.

## மக்கள் பங்களிப்பு



- ✦ கண்டறியப்படும் பணிக்கான மதிப்பீட்டுத் தொகையில் மூன்றில் ஒரு பங்கிற்கு குறையாமல் பொது மக்களின் பங்களிப்பு இருக்க வேண்டும்.
- ✦ மொத்த மதிப்பீட்டில் மூன்றில் இரண்டு பங்கு தொகை அரசால் வழங்கப்படும்.

## பணிகளை தேர்வு செய்தல்

- 'தன்னிறைவுத் திட்டத்தின்' கீழ் பணிகளை எடுத்துச் செய்வதற்கான தேவை குறித்த கருத்து, தனிநபர், குழுக்கள், நிறுவனங்கள் அல்லது சமுதாயம் ஆகியவற்றின் மூலமாக உருவாக்கலாம்.
- பணியினைக் குறிப்பிட்டு பொது மக்களின் பங்களிப்பான மூன்றில் ஒரு பங்கு தொகையை வழங்க சம்மதம் தெரிவித்து விண்ணப்பப்படிவம் ஒன்று மாவட்ட ஆட்சித்தலைவரிடம்/ பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி ஆணையரிடம் கொடுக்கப்படவேண்டும்.
- தேவை மற்றும் செயல்படுத்தத்தக்க தன்மையினை உறுதிபடுத்திய பின்னரே மதிப்பீடுகள் தயார் செய்யப்படுதல் வேண்டும்.
- இத்திட்டத்தின் கீழ் குறைவாக நிதி இருக்கும் பட்சத்தில், மிக அதிக அளவில் சமுதாயத்திற்கு பயன்தரும் பணிகளை மாவட்ட ஆட்சியர் கண்டறிந்து அத்தகைய பணிகளுக்கு முன்னுரிமை கொடுக்க வேண்டும்.
- மாநில அளவில் செயல்படுத்தப்படும் சிறப்பு திட்டங்களுக்காக ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர் அதற்கான பங்களிப்பை தனியார் அல்லது பொதுத்துறை நிறுவனங்களிடமிருந்து பெறலாம்.

## பரிந்துரைக்கப்பட்ட பணிகளின் பட்டியல்

- அரசு பள்ளிகள், கல்லூரிகள் மற்றும் விடுதிகளுக்கு கட்டிடங்கள், ஆய்வகங்கள், கழிவுறைகள் கட்டுதல், மிதிவண்டி நிறுத்துமிடம் மற்றும் சுற்றுச்சுவர் / சுற்று வேலி அமைத்தல்.
- அரசு மருத்துவமனைகள், ஆரம்ப மற்றும் துணை சுகாதார நிலையங்கள், கால்நடை மருந்தகங்கள் மற்றும் வளர்ப்பு மையங்கள், நூலகங்கள் ஆகியவைகளுக்கு கட்டிடங்கள் கட்டுதல் மற்றும் சுற்றுச்சுவர் / சுற்று வேலி அமைத்தல்.
- தமிழ்நாடு வக்ஃபு வாரியத்தில் பதிவு செய்யப்பட்ட பொது இஸ்லாமிய அறக்கட்டளைக்கு (Public Wakfs) சொந்தமான இடகொடுகள் உட்பட இடகொடுகளுக்கு சுற்றுச்சுவர் அமைத்தல் மற்றும் இதர பொது வசதிகள் மேற்கொள்ளுதல்.
- நூலகங்கள் கட்டுதல் மற்றும் சத்துணவு மையங்கள், அங்கன்வாடிகள், பள்ளி சமையல் கூடங்கள் மற்றும் பொது விநியோகக் கடைகள் ஆகியவைகளுக்கு கட்டிடங்கள் கட்டுதல்.
- நூலக கட்டிடங்களுக்கான பணி மேற்கொள்ளும் பொழுது புத்தகங்கள் வாங்குவதற்கு தேவையான நிதி பங்களிப்பு செய்யப்பட்டுள்ளதா என்பதை உறுதி செய்ய வேண்டும்.
- சமுதாய கட்டிடங்கள், குடிநீர் வழங்குதல், சிமெண்ட் கான்கிரீட் சாலைகள் மற்றும் கதிரடிக்கும் களங்கள் போன்ற சமுதாய சொத்துக்களை உருவாக்குதல்.

## எதிர்மறையான பட்டியல் / தடை செய்யப்பட்ட பணிகள்

- விதிவிலக்காக எடுத்துச் செய்ய அனுமதிக்கப்பட்ட பணிகளைத் தவிர, கீழ்க்காணும் தடை செய்யப்பட்ட பணிகள் பட்டியலில் இடம்பெற்ற பணிகளைத் தன்னிறைவுத் திட்டத்தின் கீழ் எடுத்துச் செய்ய இயலாது.
- பொதுத்துறை நிறுவனங்கள் மற்றும் கூட்டுறவு நிறுவனங்கள் உட்பட மத்திய மற்றும் மாநில அரசு அலுவலகக் கட்டிடங்கள் மற்றும் குடியிருப்புகள் கட்டுதல்.
  - அசையும் பொருட்கள், உபகரணங்கள் மற்றும் தளவாட சாமான்கள் வாங்குதல்.
  - அரசு உதவி பெறும் / சுயநிதிப் பள்ளிகள் மற்றும் கல்லூரிகள் மற்றும் அரசு உதவிபெறும் / சுயநிதி கல்வி நிறுவனங்களுக்கு எவ்விதப் பணிகளையும் மேற்கொள்ளுதல்.
  - அனைத்து வணிக நிறுவனங்கள் / அலகுகள் சார்ந்த பணிகள்.
  - மானியம் மற்றும் கடன் மத்திய மற்றும் மாநில / யூனியன் பிரதேசங்களின் நிவாரண நிதிக்கு பங்களித்தல்.
  - நில எடுப்பு அல்லது நில எடுப்பிற்கான ஈட்டுத் தொகை வழங்குதல்.
  - முழுமையாக முடிக்கப்பட்ட பணிகள், பகுதியாக முடிக்கப்பட்ட பணிகள் அல்லது இனங்களுக்கான தொகையினை மீள் செலுத்துதல்.
  - தனிநபர் / குடும்ப பயனுக்காக சொத்துக்களை உருவாக்குதல்.
  - அனைத்து வரவினங்கள் மற்றும் தொடர் செலவினங்கள்.



## பரிந்துரைக்கப்பட்ட பணிகளின் பட்டியல்

- ஆண்கள் மற்றும் மகளிருக்கென ஒருங்கிணைந்த சுகாதார வளாகம் கட்டுதல்.
- பாலங்கள், சிறிய பாலங்கள் கட்டுதல், சரளை / கப்பிச் சாலைகளை தார் சாலைகளாக தரம் உயர்த்துதல், பழுதடைந்த தார் சாலைகளை புதுப்பித்தல், தெருக்கள் மற்றும் சிறிய சந்துக்களை செங்கல் அல்லது கப்பி கற்கள் அல்லது சிமெண்ட் பலகை அல்லது சிமெண்ட் கான்கிரீட் கொண்டு சீரமைத்தல்.
- பூங்காக்கள், விளையாட்டு மைதானங்கள், சாலை திட்டு (Traffic Island) மற்றும் நீரூற்று (Fountain) போன்றவற்றை உருவாக்குதல் மற்றும் மேம்படுத்துதல்.
- அரசு பள்ளிகள், நூலகங்கள் மற்றும் பொதுமக்கள் பயன்பாட்டிலுள்ள கட்டிடங்களுக்கு தேவையான அறைகலன்கள், கணினிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் ஆகியவற்றை வாங்குதல்.
- திட மற்றும் திரவக் கழிவு மேலாண்மை தொடர்பான அனைத்து வகைப்பணிகள் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் சுகாதாரம் தொடர்பான மேம்பாட்டு பணிகள்.
- அரசு மற்றும் ஊரக மற்றும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு சொந்தமான பொதுகட்டிடங்கள் மற்றும் அங்கன்வாடி மையங்களுக்கு சூரிய ஒளி விளக்குகள் அமைத்தல்.
- குடிநீர் வழங்குதலுக்கான எதிர் சவ்வூடு பரவல் சுத்திகரிப்பு நிலையம் (Reverse Osmosis Plant) அமைத்தல்.

## எதிர்மறையான பட்டியல் / தடை செய்யப்பட்ட பணிகள்

- மத வழிபாட்டு இடங்களில் பணிகள் மற்றும் மத அமைப்புகள் / குழுக்களுக்கு சொந்தமான நிலங்களில் பணிகள்.
- குட்டைகள், ஊரணிகள், ஆறுகள், குளங்கள், கால்வாய்கள், வாய்க்கால்கள் மற்றும் அதைப் போன்றவைகளை தூர் வாருதல்.
- சரளை / கப்பி சாலைகள் (தார்சாலை நிலை வரை அமைக்கும் சாலைப் பணிகளை மட்டுமே எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும்).

## பணிகளை செயல்படுத்துதல்

- இத்திட்டத்தின் கீழ் தேர்வு செய்யப்படும் பணிகளுக்கு மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் நிர்வாக அனுமதி வழங்குவார்.
- தொழில் நுட்ப அனுமதி / ஆலோசனைகளை கண்காணிப்பு பொறியாளர்/செயற் பொறியாளர் / உதவி செயற் பொறியாளர் / உதவி பொறியாளர் வழங்குவார்.

<b>திட்டத்தில் பயன்பெற மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர வீவரங்களை பெற அனுக வேண்டிய அலுவலர்கள்</b>	<b>மாநில அளவில்</b>	<b>⇒</b>	ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை – 15.
	<b>மாவட்ட அளவில்</b>	<b>⇒</b>	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் / பெருந்தலைவர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.
	<b>வட்டார அளவில்</b>	<b>⇒</b>	திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.

### நோக்கம்

சாலைகளில், தார் இடப்படாத சாலைகளை தார் சாலைகளாக மேம்படுத்துதல், பழுதடைந்த தார் சாலைகளை வலுப்படுத்துதல் மற்றும் பராமரித்தல் போன்ற பணிகளை மேற்கொள்வதே இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும்.

### செயலாக்கம்

இத்திட்டம் மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமையின் மூலம் செயல்படுத்தப்படுகிறது.



இத்திட்டம் 100 விழுக்காடு மாநில அரசின் நிதியைக் கொண்டு செயல்படுத்தப்படுகிறது.

### பணிகள் தேர்வு முறை

இத்திட்டம் மூன்று பிரிவுகளாக செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.

- பிரிவு – 1** இப்பிரிவின் கீழ் தார் இடப்படாத சாலைகளை தார்ச்சாலைகளாக மேம்பாடு செய்ய எடுத்துக் கொள்ளப்படும்.
- பிரிவு – 2** இப்பிரிவின் கீழ் ஏற்கனவே உள்ள பழுதடைந்த தார்ச்சாலைகளை வலுப்படுத்துவதற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும்.
- பிரிவு – 3** இப்பிரிவின் கீழ் ஏற்கனவே உள்ள பழுதடைந்த தார்ச்சாலைகளை பராமரிப்பதற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும்.

திட்டத்தில் பயன்பெற மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அனுகூல வேண்டிய அலுவலர்கள்

மாநில அளவில்



ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை – 15.

மாவட்ட அளவில்



மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.

வட்டார அளவில்



வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி).

## நோக்கம்

அனைத்து பருவ காலங்களிலும் சாலைகள் பயன்படும் வகையில் மிகவும் பழுதடைந்த சாலைகளை மேம்படுத்துதல், தார் இடப்படாத சாலைகளை தார்ச் சாலைகளாக தரம் உயர்த்துதல் மற்றும் பாலங்கள் அமைத்தலும் இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும்.

## செயலாக்கம்

இத்திட்டம் மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமையின் மூலம் செயல்படுத்தப்படுகிறது.

## நிதி ஒதுக்கீடு



இத்திட்டத்திற்கு தேவைப்படும் மொத்த நிதியில் 20% மாநில அரசால் நேரடியாகவும் மீதமுள்ள 80% நிதி நபார்டு வங்கியின் மூலம் கடனாகவும் பெறப்பட்டு பணிகள் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.

## பணிகள் தேர்வு முறை

ஒவ்வொரு நிதியாண்டும் இத்திட்டத்திற்கென அரசால் ஒதுக்கப்படும் நிதி ஒதுக்கீட்டிற்கு ஏற்ப பணிகள் மாவட்டங்களில் தேர்வு செய்யப்படுகிறது.

**பணிகள் தேர்வு செய்யப்படும் போது கீழ்க்கண்ட வழிமுறைகள் பின்பற்றப்படுகின்றன:**

தேர்வு செய்யப்படும் பணிகளில் பேருந்துகள் மற்றும் சிறுந்துகள் இயங்கும் சாலைகளுக்கு முன்னுரிமை அளிக்கப்படுகிறது.

- ❖ விவசாயத்திற்குப் பயன்படும் சாலைகள்.
- ❖ தொழில் மற்றும் வணிக மையங்களுக்குச் செல்லும் சாலைகள்.
- ❖ சுற்றுலாப் பகுதிகள் மற்றும் வழிபாட்டுத் தலங்களுக்குச் செல்லும் சாலைகள்.
- ❖ குறைந்த பட்சம் 1 கிலோ மீட்டர் நீளமுள்ள சாலைகள்.
- ❖ கடந்த ஐந்து ஆண்டுகளில் வேறு எந்த ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை திட்டங்களின் கீழ் தேர்வு செய்யப்படாத பழுதடைந்த நிலையில் உள்ள சாலைகளை மட்டும் தேர்வு செய்ய வேண்டும்.

<b>திட்டத்தில் பயன்பெற மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அனுக வேண்டிய அலுவலர்கள்</b>	<b>மாநில அளவில்</b>	<b>⇒</b>	ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை – 15.
	<b>மாவட்ட அளவில்</b>	<b>⇒</b>	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.
	<b>வட்டார அளவில்</b>	<b>⇒</b>	வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர், (வட்டார ஊராட்சி).

### நோக்கம்

கிராமப் புறங்களில் அடிப்படை வசதிகளை ஏற்படுத்துவதே இத்திட்டத்தின் தலையாய நோக்கமாகும்.

### நிதி ஒதுக்கீடு



ஒப்படைக்கப்பட்ட வருவாயான முத்திரைத்தாள் கட்டணம் மூலம் பெறப்படும் வருவாய் அனைத்தும் மாநில அளவில் ஒருங்கிணைத்து, பின்னர் ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கு பகிர்ந்தளிக்கப்படும்.

### பணிகள் தேர்வு முறை

சாலைகள், பாலங்கள், குடிநீர் வசதி, ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகளுக்கான அலுவலக கட்டிடங்கள் மற்றும் ஒருங்கிணைந்த ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை அலுவலக வளாகம் போன்ற பணிகள் எடுத்துக் கொள்ளப்படுகின்றன.

### செயலாக்கம்

மாவட்ட அளவில் பணியை தேர்வு செய்து அதன் விளிவான மதிப்பீடு தயாரிக்கப்பட்டு மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மூலம் முன்மொழிவு பெறப்பட்டு முதன்மைச் செயலர், ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை தலைமையில் செயல்படும் மாநில குழு ஒப்புதலுக்கு வைக்கப்படும். குழு ஒப்புதல் பெறப்பட்டவுடன், ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை இயக்குநர் அவர்களால் மாவட்ட ஆட்சித் தலைவருக்கு செயல்முறை ஆணை வழங்கப்படும். மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் இப்பணியை மேற்கொள்ள, மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை, ஊராட்சி ஒன்றியம் மற்றும் கிராம ஊராட்சி அமைப்புகளில் பொருத்தமான அமைப்புமூலம் செயல்படுத்த நிர்வாக அனுமதி வழங்கப்படுகின்றன.

### பயனடைவோர்

இத்திட்டத்தின் மூலம் உருவாக்கப்படும் அடிப்படைக் கட்டமைப்பு வசதிகள் மூலம் ஊரகப் பகுதியில் வாழும் பொதுமக்கள் பயனடைவர்.

தீப்ததல் பயன்பெற மற்றும் தீப்ததல் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அனுக வேண்டிய அலுவலர்கள்

மாநில அளவில்



ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 15.

மாவட்ட அளவில்



மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.

வட்டார அளவில்



வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி).

### துவக்கம்

பெண்களுக்கு மேம்பட்ட சுகாதார வசதிகளை ஏற்படுத்த வேண்டி இத்திட்டம் 2001-ஆம் ஆண்டில் துவக்கப்பட்டது.

### நோக்கம்

பொது சுகாதாரம் மற்றும் ஆரோக்கியத்தை மேம்படுத்துவது மற்றும் கிராமப்புற பெண்களின் தனித்துவம், பாதுகாப்பை உறுதி செய்வது இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும்.

### திட்ட செயலாக்கம்

- ❖ 2001-ஆம் ஆண்டு முதல் 2004-ஆம் ஆண்டு வரை தமிழகத்தில் அப்போதிருந்த ஒவ்வொரு 12,618 கிராம ஊராட்சிகளிலும் சுமார் 750 சதுர அடி பரப்பளவில் ஒருங்கிணைந்த மகளிர் சுகாதார வளாகங்கள் கட்டப்பட்டன.
- ❖ ஒவ்வொரு வளாகத்திலும், 14 கழிப்பறைகள், 2 குளியலறைகள், ஒரு மின்மோட்டாருடன் நீரேற்று அறை, ஒரு தண்ணீர் தொட்டி மற்றும் துணி துவைக்கத் தேவையான கல் ஆகியவற்றுடன் தேவையான தண்ணீர் விநியோகம் வளாகத்தில் உறுதி செய்யப்பட்டது.
- ❖ மாண்புமிகு தமிழக முதலமைச்சர் அவர்களின் ஆணைக்கிணங்க 2011-12 ஆம் ஆண்டில் பழுதடைந்த நிலையிலிருந்த 12,796 ஒருங்கிணைந்த மகளிர் சுகாதார வளாகங்களை ரூ.170.00 கோடி செலவில் புதுப்பிக்கப்பட்டு மீண்டும் பயன்பாட்டிற்கு கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது.
- ❖ தண்ணீர் விநியோகம் மற்றும் விளக்குகளுக்குத் தேவையான மின் வசதி கிராம ஊராட்சிகளால் மேற்கொள்ளப்பட்டு, தொடர்பராமரிப்பு செய்யப்படுகிறது.
- ❖ வளாகத்தின் உபயோகிப்பாளர்கள் கண்டறியப்பட்டு பயன்படுத்துவோர்குழு ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இக்குழுக்கள் வளாகத்தின் தினசரி பராமரிப்பை மேற்கொள்கின்றனர்.

## பயன்படுத்துவோர் குழுக்கள் அமைத்தல்

- ❖ புனரமைக்கப்பட்ட மகளிர் சுகாதார வளாகங்களை முறையாக பயன்படுத்தவும், பராமரிக்கவும் ஒவ்வொரு வளாகத்திற்கும் மகளிர் சுய உதவிக்குழு உறுப்பினர்களிலிருந்து பயன்படுத்துவோர் குழு ஒன்றினை தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டு நிறுவனத்தின் மூலம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது.
- ❖ ஒருங்கிணைந்த மகளிர் சுகாதார வளாகத்தை முறையாக பயன்படுத்தவும், பராமரிக்கவும், பயன்படுத்துவோர் குழுக்களுக்குப் பயிற்சி அளிக்கப்பட்டுள்ளது. பயன்பாடு மற்றும் பராமரிப்பிற்கான வழிகாட்டி புத்தகம் தயாரிக்கப்பட்டு அனைத்து பயன்படுத்துவோர் குழுக்களுக்கும் கையேடாக வழங்கப்பட்டுள்ளது.

## கண்காணிப்புக் குழுக்கள் அமைத்தல்

- ❖ மகளிர் சுகாதார வளாகத்தின் பராமரிப்பை கண்காணிக்க மாவட்ட அளவில் மற்றும் வட்டார அளவில், கண்காணிப்புக் குழுக்கள் மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரால் அமைக்கப்பட்டுள்ளது.
- ❖ மேற்கண்ட குழுக்கள் கீழ்க் கண்டவை குறித்து விவாதித்து உரிய தொடர் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளும்.
  - ஒவ்வொரு ஒருங்கிணைந்த மகளிர் சுகாதார வளாகத்தின் பயன்பாட்டுநிலை.
  - வளாகங்களை கிராம ஊராட்சி கால முறையில் பராமரித்தல்.
  - மகளிர் சுகாதார வளாகத்தினை பயன்படுத்துவோர் குழுக்கள் பராமரித்தல்.
  - பயன்படுத்துவோர் குழுக்களின் கருத்துக்கள் / ஆலோசனைகள் கண்காணிப்பு குழு உறுப்பினர்கள் அல்லது மண்டல அலுவலர்கள் ஆய்வின் போது தெரிவிக்கப்படும் கருத்துக்கள் / ஆலோசனைகள்.

திட்டத்தில் பயன்பெற மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அணுக வேண்டிய அலுவலர்கள்

மாநில அளவில்

➤ ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 15.

மாவட்ட அளவில்

➤ மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.

வட்டார அளவில்

➤ வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி).

கிராம அளவில்

➤ கிராம ஊராட்சித் தலைவர்.



### துவக்கம்

2012–13ம் ஆண்டில் ஆண்களுக்கு மேம்பட்ட சுகாதார வசதிகளை ஏற்படுத்தித் தரும் பொருட்டு இத்திட்டம் துவக்கப்பட்டது.

### நோக்கம்

பொது சுகாதாரம் மற்றும் ஆரோக்கியத்தை மேம்படுத்த கிராமப்புற பெண்களுக்கு உறுதி செய்து தரப்பட்டது போன்று ஆண்களுக்கும் சுகாதார வசதிகளை ஏற்படுத்தி தருவது இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும்.

## திட்ட செயலாக்கம்

### சுகாதார வளாகங்கள் அமைத்தல்

- ❖ 2012–13ம் ஆண்டில் ஒரு வட்டாரத்திற்கு இரண்டு ஒருங்கிணைந்த ஆண்கள் சுகாதார வளாகங்கள் வீதம் தமிழகத்திலுள்ள 385 வட்டாரங்களில் 570 சதுர அடி பரப்பளவில் ஒருங்கிணைந்த ஆண்கள் சுகாதார வளாகங்கள் கட்டி முடிக்கப்பட்டு பயன்பாட்டிற்கு கொண்டு வரப்பட்டுள்ளது. மேலும் 2014–15ம் ஆண்டு தேவைக்கு ஏற்ப கூடுதல் ஆண்கள் சுகாதார வளாகங்கள் கட்டப்பட்டு பயன்பாட்டிற்கு கொண்டு வரப்பெற்றுள்ளது.
- ❖ ஒவ்வொரு வளாகமும் 8 கழிப்பறைகளை உள்ளடக்கியதாக இருக்கும். தண்ணீர் வசதியுடன் கூடிய குளிக்கும் இடம், துணி துவைக்கும் கல் ஆகியவையும் இருக்கும்.
- ❖ இதன் தொடர் பயன்பாட்டிற்காக ஒவ்வொரு வளாகத்திலும் தனியாக தண்ணீர் விநியோகம் உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது.
- ❖ கிராம ஊராட்சி தண்ணீர் விநியோகம் மற்றும் மின் வசதிக்கு மின் இணைப்பு வழங்கி வளாகத்தின் பராமரிப்பையும் மேற்கொள்கிறது.

## பயன்படுத்துவோர் குழுக்கள் அமைத்தல்

- ❖ வளாகத்தின் உபயோகிப்பாளர்கள் கண்டறியப்பட்டு, குழு ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது
- ❖ இதற்கென அமைக்கப்பட்ட பயன்படுத்துவோர் குழுக்கள், இந்த வளாகங்களின் தினசரி பராமரிப்பினை மேற்கொள்கின்றனர். உரிய கால இடைவெளிகளில் பராமரிப்பு சம்மந்தப்பட்ட கிராம ஊராட்சியால் மேற்கொள்ளப்படுகிறது.

## கண்காணிப்பு குழுக்கள் அமைத்தல்

- ❖ ஆண்கள் சுகாதார வளாகத்தின் பராமரிப்பை கண்காணிக்க மாவட்ட அளவில் மற்றும் வட்டார அளவில், கண்காணிப்பு குழுக்கள் மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரால் அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

மேற்கண்ட குழுக்கள் கீழ்க்கண்டவை குறித்து விவாதித்து உரிய தொடர் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளும்.

- ஒவ்வொரு சுகாதார வளாக செயல்பாட்டின் நிலை.
- ஒருங்கிணைந்த ஆண்கள் சுகாதார வளாகத்தினை பயன்படுத்துவோர் குழுக்கள் பராமரித்தல்.
- சுகாதார வளாகங்களை கிராம ஊராட்சி கால முறையில் பராமரித்தல்.
- பயன்படுத்துவோர் குழுக்களின் கருத்துக்கள் / ஆலோசனைகள் கண்காணிப்பு குழு உறுப்பினர்கள் அல்லது மண்டல அலுவலர்கள் ஆய்வின் போது தெரிவிக்கப்படும் கருத்துக்கள் / ஆலோசனைகள்.

<b>திட்டத்தல் பயன்பெற மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அனுக வேண்டிய அலுவலர்கள்</b>	மாநில அளவில்	↔	ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 15.
	மாவட்ட அளவில்	↔	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.
	வட்டார அளவில்	↔	வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி).
	கிராம அளவில்	↔	கிராம ஊராட்சித் தலைவர்.

### நோக்கம்

ஊராட்சிகள் தூய்மையாகவும் மற்றும் சுகாதாரமாகவும் இருப்பதற்கு முன்னுரிமை, மறுசுழற்சி மற்றும் குப்பைகள் அகற்றுவதற்கான வசதிகளுடன் கூடிய முறையான திடக்கழிவு மேலாண்மை அமைப்புகள் ஏற்படுத்துவதாகும்.

### திட்ட செயலாக்கம்

- திடக்கழிவுகளை அப்புறப்படுத்துவதற்கு முன்பு அவை மக்கும் குப்பை (Biodegradable) மற்றும் மக்காத குப்பைகளாக (Non-Biodegradable) பிரிக்கப்படுகிறது.
- தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின் கீழ் மக்கும் கழிவுகள் மூலம் உரம் தயாரிப்பதற்கு இரண்டு குழிகளும், திடக்கழிவுகளை சேகரித்து வைப்பதற்கு ஒரு குழியும் அமைக்கப்பட்டுள்ளது.
- பணியாளர் வீடு வீடாக குப்பைகளை சேகரித்தல், பிரித்தல் மற்றும் திடக் கழிவுகளை குழிகளுக்கு எடுத்துச் சென்று கொட்டுதல் போன்ற பணிகளில் ஈடுபடுத்தப்படுகின்றனர்.
- இவர்கள் ஒவ்வொருவருக்கும் பிரதி மாதம் ரூ.2,600/- வழங்கப்படுகிறது. தூய்மைக் காவலர்களுக்கு வழங்க ஆண்டொன்றிற்கு ரூ.206.04 கோடி மாநில நிதிக்குழு மான்யத்திலிருந்து ஒதுக்கீடு செய்து அரசாணைகள் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.
- மூன்று சக்கர மிதிவண்டிகள், தூய்மைப்படுத்தத் தேவையான உபகரணங்கள், தூய்மைக் காவலர்களுக்கு மேல் சட்டை, கையுறை மற்றும் தொப்பி ஆகியவை, பிரித்தல் மற்றும் சேமிப்பதற்கான கொட்டகைகள், தெருவில் வைக்கும் குப்பை தொட்டிகள், நறுக்கும் இயந்திரம் ஆகியவை வழங்கப்பட்டுள்ளது.
- கிராம வறுமை ஒழிப்புச் சங்கம்/ ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்பு ஆகியவை தூய்மைக் காவலர்களை கண்காணிக்கும் ஒருங்கிணைப்பு முகமையாக செயல்படுகிறது.

- ☞ மக்கிய உரம் மற்றும் மறு சுழற்சி செய்யக்கூடிய கழிவுகளை விற்பனை செய்வதன் மூலம் கிடைக்கும் வருமானத்தை, ஊராட்சியின் திடக்கழிவு மேலாண்மை வங்கிக் கணக்கில் வரவாக்கப்படுகிறது.
- ☞ இத்திட்டம் சிறப்பாக செயல்படுத்திட ரூ.650 கோடி மதிப்பீட்டில் கூடுதல் உட்கட்டமைப்பு வசதிகளான தெருவில் வைக்கும் குப்பைத்தொட்டிகள், மூன்று சக்கர மிதிவண்டிகள் / தள்ளுவண்டிகள் போன்றவை வழங்கப்பட்டுள்ளது.
- ☞ நகர்ப்புறத்தை ஒட்டியுள்ள கிராம ஊராட்சிகள் மற்றும் மலைப் பகுதிகளில் உள்ள கிராம ஊராட்சிகளின் சிறப்பு தேவையை பூர்த்தி செய்யும் விதமாக, முறையே மின்சலம் பொருத்திய தள்ளுவண்டிகள் மற்றும் மோட்டார் பொருத்தப்பட்ட வாகனங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளது.
- ☞ 2019-20 ம் ஆண்டு திடக்கழிவு மேலாண்மை திட்டத்தின்கீழ் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ள தூய்மைக் காவலர்களுக்கு மாத ஊதியம் வழங்கும் பொருட்டு மாநில நிதிக்குழு மான்யத்திலிருந்து ரூ.206.04 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

### திட்ட செயலாக்கம்

தினசரி செயல்பாடுகளை கண்காணிக்க, சம்மந்தப்பட்ட கிராம ஊராட்சி அளவில் திடக்கழிவு மேலாண்மைக் குழு ஒன்று கீழ்க்கண்ட உறுப்பினர்களைக் கொண்டு அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

- ☞ கிராம ஊராட்சித் தலைவர்.
- ☞ கிராம ஊராட்சித் துணைத்தலைவர்.
- ☞ சம்மந்தப்பட்ட வார்டு உறுப்பினர்.
- ☞ சம்மந்தப்பட்ட குக்கிராமத்தைச் சார்ந்த கிராம வறுமை ஒழிப்புச் சங்கம்/ ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்பின் பிரதிநிதி ஒருவர்.

<b>திட்டத்தின் பயன்பாடு மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அனுக வேண்டிய அலுவலர்கள்</b>	மாநில அளவில்	☞ ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 15.
	மாவட்ட அளவில்	☞ மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.
	வட்டார அளவில்	☞ வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி).

### நோக்கம்

பள்ளிகளில் பயிலும் மாணவர்களின் ஆரோக்கியம் மற்றும் சுகாதாரத்தை மேம்படுத்துவதே முக்கிய நோக்கமாகும்.

### சிறப்பு அம்சங்கள்

பள்ளிகளில் உள்ள கழிப்பறையை சுத்தம் செய்ய சுகாதார பணியாளர் சம்பந்தப்பட்ட பள்ளி தலைமை ஆசிரியர்களால் ஈடுபடுத்தப்படுவர்.

- கழிப்பறை, வகுப்பறை மற்றும் பள்ளி வளாகம் ஆகியவற்றை சுத்தப்படுத்தி சுகாதாரமாக பராமரிப்பது, சுகாதார பணியாளரின் பொறுப்பாகும்.
- தினந்தோறும் இருவேளைகளில், அதாவது காலையிலும் மாலையிலும் கழிப்பறையை கண்டிப்பாக சுத்தப்படுத்தப்பட வேண்டும்.
- பள்ளி வகுப்பறையை தினந்தோறும் காலை வேளை கண்டிப்பாக சுத்தப்படுத்த வேண்டும்.
- பள்ளி வளாகத்தினை வாரத்திற்கு இரண்டு நாட்கள் அதாவது திங்கள், வியாழக்கிழமைகளில் சுத்தம் செய்ய வேண்டும்.
- மேற்சொல்லப்பட்ட வழக்கமாக சுத்தம் செய்வதுடன், பள்ளிக் கல்வித்துறை மற்றும் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை ஊழியர்கள் மற்றும் தூய்மைக்காவலர்கள் சேர்ந்து பள்ளி வளாகத்தினை இரண்டு மாதத்திற்கு ஒரு முறையோ அல்லது காலாண்டு, அரையாண்டு, வருடாந்திட தேர்வு முடிந்து பள்ளி திறக்கும் முன் பள்ளி வளாகத்தினை சுத்தம் செய்வதோடு மட்டுமல்லாது ஒட்டு மொத்த பள்ளியையும் தூய்மையாக வைத்திருக்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படுகின்றது.
- வெளிச்சந்தை மூலம் ஈடுபடுத்தப்படும் சுகாதார பணியாளர்களுக்கு வழங்கப்பட வேண்டிய மாதாந்திர தொகை மற்றும் சுத்தம் செய்ய தேவைப்படும் பொருட்களுக்கு நிதி பள்ளிகளின் தரத்திற்கு ஏற்றவாறு நிர்ணயம் செய்யப்பட்டுள்ளது.
- வெளிச்சந்தை மூலம் ஈடுபடுத்தப்படும் சுகாதார பணியாளர்களுக்கான தொகையை தலைமை ஆசிரியர் பிரதிமாதம் விடுவிப்பார்.
- பள்ளிக்கு அனுமதிக்கப்பட்ட தொகைக்கு சுத்தம் செய்ய வேண்டிய தேவையான பொருட்கள் பள்ளி தலைமை ஆசிரியரால் கொள்முதல் செய்யப்படும்.

- மேற்படி பணியாளர்களுக்கான ஊதியம் மற்றும் தேவைப்படும் சுத்தம் செய்ய வேண்டிய பொருட்கள் வாங்க வேண்டிய நிதியை பள்ளி கிராம கல்விக் குழு கணக்கிற்கு வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வ.ஊ) செலவு அறிக்கை கிடைக்கப்பட்டவுடன் முன்கூட்டியே வழங்குவார்.
- பள்ளி தலைமையாசிரியர் பள்ளி கழிப்பறை / வகுப்பறை மற்றும் பள்ளி வளாகம் சுத்தப்படுத்துவதை கண்காணிக்க பொறுப்பாவார்.
- மாதத்தில் ஒருமுறை கிராம ஊராட்சித்தலைவர், வாட்டு உறுப்பினர் மற்றும் பெற்றோர் ஆசிரியர் கழகம் ஆகியோர் பள்ளி கழிப்பறை / வகுப்பறை மற்றும் பள்ளி வளாகத்தை சுத்தமாக வைத்திருப்பதை பார்வையிட்டு ஆய்வு மேற்கொள்வார்கள்.
- மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் தலைமையில் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை மற்றும் கல்வித்துறையைச் சார்ந்த மாவட்ட அலுவலர்கள் உள்ளடங்கிய ஒருங்கிணைப்புக்குழு அரசு / ஊராட்சி ஒன்றிய பள்ளிகள் சுத்தமாக இருப்பதை கண்காணிக்கும் மற்றும் குறிப்பிட்ட கால இடைவெளியில் ஆய்வு மேற்கொள்ளும்.



சுகாதார பணியாளர்களுக்கு மாதந்தோறும் வழங்கப்படும் தொகையும், தூய்மைப்படுத்த தேவையான பொருட்களை வாங்குவதற்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்படும் தொகையும் பின்வருமாறு.

வ. எண்	பள்ளிகள் விபரம்	சுகாதாரப் பணியாளர்களுக்கு மாதந்தோறும் வழங்கப்படும் தொகை ரூ.	தூய்மை செய்வதற்கான பொருட்கள் வாங்க மாதந்தோறும் ஒதுக்கீடு செய்யப்படும் தொகை ரூ.
1	ஊராட்சி ஒன்றிய பள்ளி / அரசு ஆரம்ப பள்ளிகள்	1,000/-	300/-
2	ஊராட்சி ஒன்றிய பள்ளி / அரசு நடுநிலைப் பள்ளிகள்	1,500/-	500/-
3	அரசு உயர்நிலைப் பள்ளிகள்	2,250/-	750/-
4	அரசு மேல்நிலைப் பள்ளிகள்	3,000/-	1,000/-

**திட்டத்தில் பயன்பெற மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அனுக வேண்டிய அலுவலர்கள்**

மாநில அளவில்	➤ ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 15.
மாவட்ட அளவில்	➤ மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.
வட்டார அளவில்	➤ வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி).

### நோக்கம்

தருமபுரி மற்றும் கிருஷ்ணகிரி மாவட்டங்களில் சமூக, பொருளாதார மேம்பாட்டினை ஏற்படுத்துவதே இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும்.



நிதி  
ஓதுக்கீடு

இத்திட்டத்திற்கு தேவையான நிதி ஆதாரம் 100% மாநில அரசால் வழங்கப்படுகிறது.

### மேற்கொள்ளப்படும் பணிகள்

- புதிய வீடுகள் கட்டுதல், தொகுப்பு வீடுகள் பழுது நீக்குதல்.
- இளைஞர்களுக்கு சுயவேலை வாய்ப்பு பயிற்சி, கருவிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் வழங்குதல்.
- மாற்றுத் திறனாளிகள், விதவை மற்றும் கணவரால் கைவிடப்பட்ட பெண்களுக்குத் தனிநபர் உதவி.
- ஆவின் பாலகம் கட்டுதல்.
- வேளாண் கூலி விவசாயிகளுக்கு பூச்சி மருந்து தெளிப்பான் வாங்குதல்.
- முழு மானியத்துடன் சூரிய சக்தி தண்ணீர் இயந்திரம் வழங்குதல்.
- அங்கன்வாடி மையங்களை நவீனப்படுத்துதல்.
- பயன்பாட்டில் இல்லாமல் பழுதடைந்த தனி நபர் கழிவறைக்கு பதிலாக புதிய கழிவறை கட்டுதல்.
- மேலும் தனிநபர் இல்லக்கழிவறை கட்டும் திட்டத்திற்கு தேவைப்படும் மூலப்பொருட்கள் சுய உதவிக்குழுக்கள் மூலம் தயாரித்தல்.
- பள்ளிகளில் ஆர்.ஓ. (R.O) முறையில் குடிநீர் சுத்திகரிப்பு செய்யும் கருவி நிறுவுதல்.
- அங்கன்வாடி மையங்களில் உள்ள குழந்தைகளுக்கு விளையாட்டுப் பொருட்கள் வழங்குதல்.
- அரசினர் ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்களுக்கு மருத்துவ / தொழில் நுட்ப உபகரணங்கள் மற்றும் கருவிகள் வாங்குதல்.

திட்டத்தின் பயன்பாடு மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அனுக வேண்டிய அலுவலர்கள்

மாநில அளவில்	➤	ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 15.
மாவட்ட அளவில்	➤	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை, தருமபுரி மற்றும் கிருஷ்ணகிரி மாவட்டங்கள்
வட்டார அளவில்	➤	வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி).

## மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டம்

### நோக்கம்

ஒவ்வொரு நிதியாண்டிலும், ஊரகப் பகுதிகளில் திறன்சாரா, உடல் உழைப்பினை மேற்கொள்ள விருப்பமுள்ள, வயது வந்தோர் உள்ள ஒவ்வொரு குடும்பத்திற்கும் 100 நாட்களுக்குக் குறையாமல் வேலை வாய்ப்பினை அளிப்பதன் மூலம் நிர்ணயிக்கப்பட்ட தரமான மற்றும் நிலையான சொத்துக்களை உருவாக்குதல்.

- ஏழை மக்களின் வாழ்வாதாரத்தை வலுப்படுத்தும் அடிப்படை வளத்தை உருவாக்குதல்.
- சமூகப் பங்களிப்பை உறுதி செய்ய திறம்பட செயலாற்றுவதல்.
- ஊராட்சி அமைப்பு முறையை வலுப்படுத்துதல்.

### பணிகள் தெரிவு செய்யும் முறை

ஒவ்வொரு ஊராட்சியிலும் இத்திட்ட விதிமுறைகளின்படி மேற்கொள்ளப்பட உள்ள பணிகளின் பட்டியல் தயாரிக்கப்பட்டு கிராம சபையில் தீர்மானம் பெற்று பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

### வேலை கோருவதற்கான தகுதிகள்

- ஊரக குடும்பங்களில் உள்ள திறன்சாரா உடல் உழைப்பினை மேற்கொள்ள விருப்பமுள்ள வயதுவந்தோர் அனைவரும் இத்திட்டத்தில் வேலை பெற தகுதியுடையவர்கள்.
- அந்த ஊராட்சியில் வசிப்பவராக இருக்க வேண்டும்.
- எந்த ஒரு சாதாரண உடல் உழைப்பிலான வேலையையும் செய்வதற்கு விருப்பமுடையவராக இருக்க வேண்டும்.
- 18 வயது நிரம்பிய ஆண்/பெண் இருபாலரும் வேலை வாய்ப்பு பெற தகுதியுடையவர்.
- வறுமை கோட்டிற்கு கீழ் வாழ்பவர்கள் மட்டும் அல்லாமல் வேலை கோரும் மற்றவர்களும் வேலை பெற தகுதியானவர்கள்.
- பணிகளில் குறைந்தபட்சம் 33% பெண்கள் பங்கு பெற வாய்ப்பு அளிக்க வேண்டும்.

### நடைமுறை

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்டத்தின் கீழ் நாளொன்றுக்கு குறைந்தபட்சம் 8 மணி நேரம் (உணவு இடைவேளை 1 மணி நேரத்துடன்) மற்றும் நிர்ணயிக்கப்பட்ட அளவு வேலை செய்தால் அரசு நிர்ணயித்த ஊதியம் வழங்கப்படும்.



## சிறப்பு அம்சங்கள்

- குறைந்தபட்ச ஊதியச் சட்டம், 1948ன்படி, விவசாய (திறன்சாரா) தொழிலாளர்களுக்கு ஊதியம் வழங்கப்படுதல் வேண்டும்.
- ஒரு நபருக்கு ஒரு நாளுக்கான ஊதியம் மத்திய அரசால் நிர்ணயம் செய்யப்படுகிறது. 2019-20ஆம் ஆண்டுக்கு ரூ. 229/- என வழங்கப்பட்டு வருகிறது.
- ஆண்கள் மற்றும் பெண்களுக்கு எந்தவித வேறுபாடின்றி சம அளவிலான ஊதியம் வழங்கப்படும்.
- தற்போது தேசிய மின்னணு நிதி மேலாண்மை முறை (NeFMS) மூலம் தொழிலாளர்களின் வங்கிக் கணக்கில் ஊதியம் ஈடு செய்யப்படுகின்றது. 15 நாட்களுக்குள் ஊதியத் தொகை வழங்குதல் உறுதி செய்யப்பட வேண்டும்.
- மூன்றில் ஒரு பங்கு பயனாளிகள், பெண்களாக இருக்க வேண்டும்.
- வேலை நடைபெறும் இடங்களில், குடிநீர், முதலுதவி, நிழல்கூடங்கள் போன்ற வசதிகள் செய்து தரப்பட வேண்டும்.
- வேலை நடைபெறும் இடம், கிராமத்திலிருந்து 5 கி.மீ. தூரத்திற்குள் இருக்க வேண்டும்.
- வேலை நடைபெறும் இடம் 5 கி.மீ. தூரத்திற்கு மேல் இருந்தால், போக்குவரத்து மற்றும் வாழ்வாதாரத் தொகையாக ஊதியத்தில் 10 சதவீதம் கூடுதலாக வழங்கப்படும். எனினும் தமிழ்நாட்டில் வேலை நடைபெறும் இடம் 2 கி.மீக்கு உள்ளாக இருக்க ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.
- வழிகாட்டி நெறிமுறைகளின்படி, கிராமத்திற்கான திட்டத் தொகுப்பினை (Shelf of Project), கிராம சபை ஒப்புதல் அளித்தபின், அதில் 50 விழுக்காடு வேலைகள் கிராம ஊராட்சியின் மூலம் செயல்படுத்த ஒதுக்கப்பட வேண்டும்.
- திறன்சாரா உடல் உழைப்புத் தொழிலாளர்களுக்கான (Unskilled Labour) ஊதியச் செலவு 100 விழுக்காடு மத்திய அரசாலும், கட்டுமானப் பொருட்களின் செலவினம், திறன் சார்ந்த (Skilled Labour) மற்றும் பகுதி திறன் சார்ந்த தொழிலாளர்களின் (Semi-Skilled Labour) ஊதியச் செலவில் 75 விழுக்காடு மத்திய அரசாலும் 25 சதவீதம் மாநில அரசாலும் ஏற்கப்படுகிறது.
- இத்திட்டத்தின் வேலைக்கான ஊதியம் (Labour Component) மற்றும் பொருளுக்கான (Material Component) விகிதாச்சாரம் 60:40 என்று அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளது.
- அனைத்து செயல்பாடுகளும் ஒளிவு மறைவின்றி இணையதளத்தில் ([www.nrega.nic.in](http://www.nrega.nic.in)) பதிவுகள் செய்யப்படுகின்றது. எனவே இத்திட்டத்தினைப் பற்றி பொது மக்கள் அனைவரும் இணையதளத்தின் மூலம் தெரிந்து கொள்ள வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது.
- 12,524 கிராம ஊராட்சிகளிலும் மின்னணு வருகைப் பதிவேடு (e-MR) பயன்படுத்தப்படுகிறது.

- 07.11.2016 முதல் தேசிய நிதி மேலாண்மை முறை (Ne-fms) மூலம் ஊதியம் நேரடியாக திட்ட தொழிலாளர்கள் வங்கிக் கணக்கில் செலுத்தப்படுகிறது.
- மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித்திட்ட தொழிலாளர்களது வங்கிகணக்கில் ஆதார் எண் (Aadhar based Payment System) அடிப்படையில் ஊதியம் வழங்கப்படுகிறது.
- ஒப்பந்ததாரர்கள் அல்லது தொழிலாளர்களுக்கு மாற்றான இயந்திரங்களுக்கு அனுமதியில்லை. தற்பொழுது சில பணிகளில் தரம் மற்றும் நீடித்த தன்மை ஆகியவற்றை உறுதி செய்யும் பொருட்டும், மனிதனால் செய்ய இயலாத பணிகளில் இயந்திரங்களின் பயன்பாடு அவசியமாகிறது. கிணறுகள் தோண்டுதல், சாலையமைத்தல், கட்டிடங்கள் கட்டுதல், கட்டுமான பொருட்கள் உற்பத்தி பணிகள், மரம் வளர்ப்பு போன்ற பணிகளில் மத்திய அரசின் வழிகாட்டுதலின்படி இயந்திரங்கள் பயன்படுத்தப்படுகிறது.
- மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்டத்தின் சமூகத்தணிக்கையினை, கிராம சபை, அதற்காக அமைக்கப்பட்டுள்ள “சமூகத் தணிக்கைக் குழு” மூலம் மேற்கொள்ளும்.
- குறைகளைத் துரிதமாகத் தீர்க்கும் வகையில், குறை தீர்க்கும் அமைப்பு ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. மேலும், கட்டணம் இல்லா தொலைபேசி சேவை “1299” (Toll free Helpline '1299') ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும் செயல்படுகிறது.
- இத்திட்டத்தின் அனைத்துக் கணக்கு மற்றும் ஆவணங்களை பொதுமக்கள் பரிசீலிக்கலாம்.
- இத்திட்டச் செயல்பாடு குறித்து அறிவுரைகள் வழங்கிடவும், கண்காணிக்கவும், மதிப்பீடு செய்யவும், “தமிழ்நாடு மாநில வேலை உறுதி மன்றம்” என்ற அமைப்பு, மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதிச்சட்டம் பிரிவு 12ன்படி அமைக்கப்பட்டுள்ளது.
- இத்திட்டத்தின் கீழ் மத்திய அரசு பரிந்துரைத்த 7 பதிவேடுகள் மற்றும் வேலை அடையாள அட்டைக்கான இருப்பு பதிவேடு போன்றவை கிராம ஊராட்சிகளில் பராமரிக்கப்பட்டு வருகின்றன.
- வேலை நடைபெறும் அனைத்து இடங்களிலும் வேலையின் பெயர், அனுமதிக்கப்பட்ட தொகை, உருவாக்கப்பட்ட மனித சக்தி நாட்கள், பணி நடைபெற்ற காலம் போன்ற விவரங்களுடன் கூடிய குடிமக்களுக்கான தகவல் பலகை (Citizen Information Board) வைக்கப்படுகிறது.
- இத்திட்டத்தின் கீழ் உருவாக்கப்பட்ட அனைத்து சொத்துக்களும் புவி குறியிடப்படுகின்றன (Geotagging).
- பலவகையான வேலைகளுக்கு உரிய கால நிர்ணய வேலை அளவீடு (Time & Motion study) மேற்கொள்ளப்பட்டு, திருத்திய ஊரக விலைப்புள்ளி பட்டியலின்படி பல்வேறு பணிகளுக்கு செய்யவேண்டிய வேலையின் அளவுநிர்ணயிக்கப்படுகிறது.

## மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கான பணிகள்

### சிறப்பு பணிகள்

அரசாணை நிலை எண் 52, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி(ம.அ.தி-1) துறை, நாள் 25.06.2012-ன்படி மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்ட பணித்தளத்தில் மாற்றுத் திறனாளிகள் மேற்கொள்வதற்கான சிறப்பு பணிகள் கீழ்க்கண்டவாறு வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது.

- பணித்தளத்தில் தொழிலாளர்களுக்கு தண்ணீர் வழங்கும் பணியாளர்.
- குழந்தைகளை பராமரிக்கும் பொறுப்பாளர்.
- குழந்தைகள் பராமரிப்பு பொறுப்பாளருக்கு உதவியாளர். (ஒவ்வொரு 5 குழந்தைகளுக்கும் ஒரு கூடுதல் உதவியாளர் அமர்த்தலாம்).
- பணித்தளப் பொறுப்பாளர் (Worksite Supervisor/ Mate) முன் அளவீட்டினை மேற்கொள்ள உதவுதல் (100 க்கு மேற்பட்ட தொழிலாளர்கள் இருப்பின் ஒரு மாற்றுத் திறனாளியினை பணித்தள பொறுப்பாளருக்கு உதவியாளராக அமர்த்தலாம்).

### கீழ்க்கண்ட சிறு பணிகளுக்கும் மாற்றுத் திறனாளிகளை உட்படுத்தலாம்

- பணித்தளத்தில் அகற்றப்பட்ட மரங்களை அப்புறப்படுத்துதல் (இலை, தழைகள் மற்றும் சிறு மரங்கள்).
- ஆழப்படுத்தப்படும் இடங்களில் தண்ணீர் தெளித்தல் (குறிப்பாக கோடை காலங்களில்).
- மண்வெட்டி, கடப்பாறை போன்றவற்றை கொண்டு கரைகளில் கொட்டப்படும் மண்களை சமப்படுத்துதல்.
- கரைகளை சமப்படுத்துதல் (Benching).
- கரைகளின் சரிவுப்பகுதியினை சீர்செய்தல்.

### மண் தொடர்பான பணிகள்

- உடல் உழைப்பினை மேற்கொள்ளத் தகுதியுள்ள மாற்றுத் திறனாளிகளை மண் வேலை தொடர்பான பணிகளான முட்டிதார்களை அகற்றுதல், ஆழப்படுத்துதல், மரம் நடுதல், மண் மூடுதல் மற்றும் நீர் பாய்ச்சுதல் போன்ற பணிகளுக்கு பயன்படுத்தலாம்.
- பணித்தளங்களில் மாற்றுத் திறனாளிகளின் எண்ணிக்கை குறைவாக இருந்தால், அவர்களை மேலே கூறப்பட்டுள்ள சிறப்புப் பணிகளை மேற்கொள்ள மட்டுமே அனுமதிக்க வேண்டும்.

- பணித்தளங்களில் மாற்றுத் திறனாளிகளின் எண்ணிக்கை அதிகமாக இருந்தால் மட்டுமே மண்தொடர்பான பணிகளுக்கு பயன்படுத்தலாம். அப்போது, அவர்கள் 5 அல்லது 10 பேர் கொண்ட குழுவாக பிரிக்கப்பட்டு, சாதாரண தொழிலாளர்கள் மேற்கொள்ள வேண்டிய பணி அளவில் 50 சதவீத அளவினை மட்டுமே அவர்கள் மேற்கொள்ள முன் அளவீடு செய்ய வேண்டும்.

## இத்திட்டத்தின்கீழ் அனுமதிக்கப்பட்ட பணிகள் பொதுப் பணிகள்

- ஏற்கனவே உள்ள குட்டை, குளம், ஊரணி, கோயில் குளங்கள் போன்ற நீர்வள ஆதாரங்களை புனரமைத்தல்.
- நீர்வரத்துக் கால்வாயை தூர்வாருதல்.
- பாசன குளங்களை கரைகளை பலப்படுத்துதல்
- மண்வரப்பணை மேம்படுத்துதல் (Earthen Bunding).
- மீள்நிரப்புத்தண்டு அமைத்தல் (Recharge Shaft).
- மீள்நிரப்பு குழி அமைத்தல் (Recharge Pit).
- தடுப்பணைகள் கட்டுதல் (வலைகம்பி, கற்பாறைகள் மற்றும் காண்கிரிட்).
- குறு, சிறு பாலங்கள் மற்றும் தரைப் பாலங்கள் கட்டுதல்.
- கல்வரப்பணை கட்டுதல் (Stone Bunding).
- உறிஞ்சிக் குழி அமைத்தல் (Soak Pit).
- பிரித்தெடுக்கும் கூடங்கள் கட்டுதல் (Segregation Shed).
- புதிய மண்சாலை மற்றும் ஐல்வி சாலை / சிமெண்ட் சாலை / பேவர் பிளாக் சாலைகளை அமைத்தல்.
- நீர்வள / மண்வள பாதுகாப்பு பணிகள் மற்றும் வெள்ளத் தடுப்பு பணிகள் மேற்கொள்ளுதல்.
- வறட்சியினைத் தடுக்கும் வகையில் காடு வளர்ப்பு மற்றும் மரம் நடுதல் பணிகள்.

**மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதிச் சட்டம் திருத்திய அறிவிக்கை-1 பத்தி (4)ல் தெரிவித்துள்ளவாறு கீழ்க்கண்ட பொது உட்கட்டமைப்பு பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.**

## கிராம ஊராட்சி சேவை மையங்கள்

- வட்டார ஊராட்சி சேவை மையங்கள்.
- அங்கன்வாடி மையங்கள்.

- ஊராட்சி அலுவலகங்கள் கட்டுதல்.
- உணவு தானிய இருப்பு கிடங்குகள்.
- நெற்களம் அமைத்தல்.
- கிராம சந்தைகள் மேம்படுத்துதல்.
- பால் சேகரிப்புக் கூடங்கள் கட்டுதல்.
- பள்ளி மாணவ, மாணவியருக்கு கழிப்பறை கட்டுதல்.
- மரங்கள் நடுதல் (வட்டாரம் மற்றும் சாலைகளின் இருபக்கங்களிலும்).
- மண் புழு உர அலகுகள் அமைத்தல்.
- மகளிர் சுய உதவிச் குழுக்களின் ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்பிற்கான கட்டிடங்கள் கட்டுதல்.
- ஊரக இணைப்பு சாலைகள் அமைத்தல்.

### தனிநபர் சொத்து உருவாக்கும் பணிகள்

- பண்ணைக் குட்டைகள் அமைத்தல்.
- விவசாயிகளின் நிலங்களில் மரங்கள் நடுதல் மற்றும் நில மேம்பாடு பணிகள்.
- தனி நபர் மற்றும் குடிநீர்க் கிணறுகள் அமைத்தல்.
- ஊரக வளர்ச்சித் துறையின் மூலம் செயல்படுத்தப்படும் திட்டங்களான பிரதம மந்திரி குடியிருப்புத் திட்டம், முதலமைச்சரின் சூரிய மின் சக்தியுடன் கூடிய பசுமை வீடு திட்டம் போன்றவற்றை மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்துடன் ஒருமுகப்படுத்தி, மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின் கீழ் திறன்சாரா பணிகளுக்கான ஊதியக் கூறினை மேற்கொள்ளுதல்.
- தாழ்த்தப்பட்ட, பழங்குடியினர், சிறு / குறு விவசாயிகள் நிலச் சீர்த்திருத்த திட்ட பயனாளிகள், பிரதம மந்திரி குடியிருப்புத் திட்ட பயனாளிகள் மற்றும் வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழ் உள்ளோர் ஆகியோரின் நிலங்களில் பாசன வசதிகளை ஏற்படுத்துதல், மரக்கன்றுகளை நடுதல், நில மேம்பாட்டு பணிகள் மற்றும் தோட்டக்கலை சார்ந்த பணிகள்.
- தனி நபர் நிலங்கள் மற்றும் கிராம ஊராட்சி நிலங்களில் மண்புழு உர அலகுகள் அமைத்தல்.
- அசோலா (Azolla) உற்பத்தி மையம் அமைத்தல்.
- நாடாப் உரக்குழி அமைத்தல்.
- கிராமப்புற குடும்பங்களுக்கு நொச்சி செடி வழங்குதல்.
- தனிநபர் உறிஞ்சிக்குழி அமைத்தல்.
- கோழிக் கொட்டகை அமைத்தல்.
- ஆட்டுக் கொட்டகை அமைத்தல்
- மாட்டுக் கொட்டகை அமைத்தல்.
- கால்நடைகளுக்கான தீவன/தண்ணீர் தொட்டி அமைத்தல்.

மத்திய அரசு தெரிவித்துள்ளபடி, தகவல், கல்வி மற்றும் தொடர்பு (IEC) ஒரு அங்கமாக ஒளி / ஒலி ஊடகங்கள் மற்றும் திட்ட வழிகாட்டி நெறிமுறைகள், பணி விவரம், பணி செய்ய வேண்டிய அளவு போன்றவை குறித்த மக்கள் தகவல் பலகைகள் ஊராட்சி / குக்கிராமங்கள் / பணித்தளங்களில் நிறுவுதல் மற்றும் கிராம ஊராட்சி / கிராம ஊராட்சி சேவை மையக் கட்டிடங்களில் சுவர் விளம்பரங்கள் எழுதுதல் உள்ளிட்ட பல்வேறு தொடர்பு முறைகள் செயல்படுத்தப்படுகிறது. இதனால், தொழிலாளர்கள், பணி குறித்த கடமைகள் மற்றும் உரிமைகளையும் தெரிந்துகொள்வார்கள்.

**தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்ட வாரம் : வியாழன் முதல் புதன் வரை.**

வ. எண்	தேசிய மின்னணு நிதி மேலாண்மை மூலம் ஊதியம் வழங்குவதற்கான நடைமுறைகள்	ஒவ்வொரு நடைமுறைகளுக்குமான கால அளவு (நாட்களில்)
1.	வாரத்திற்கான பணி ஆரம்பித்தல்	வியாழன்
2.	தொழிலாளர்களுக்கான தினசரி வருகைப் பட்டியல் இறுதி செய்தல்	புதன்
3.	வருகை பதிவேட்டில் தொழில் நுட்ப அலுவலர்களிடம் ஒப்படைத்தல்	2 நாட்கள் (புதன், வியாழன்)
4.	தொழிலாளர்கள் மேற்கொண்ட பணியினை அளவிடுதல்	3 நாட்கள் (வியாழன் முதல் சனி வரை)
5.	தொழிலாளர்கள் மேற்கொண்ட பணியினை மேலளவு செய்தல்	3 நாட்கள் (வெள்ளி, சனி மற்றும் அடுத்த வார திங்கள்)
6.	ஊதிய பட்டியல் தயாரித்தல் (வருகை, வேலை குறித்த அளவீடு மற்றும் ஊதிய விகித பட்டியல் தயாரித்தல் குறித்த விவரங்கள் உள்ளீடு செய்தல்).	5 நாட்கள் (வெள்ளி, சனி, திங்கள், செவ்வாய் மற்றும் புதன்)
7.	ஊதியப் பட்டியல் 100% சரிபார்த்தல் (முதல் கையெழுத்தாளர் - து.வ.வ.அ (ம.கா.தே. ஊ.வே.உ.தி.), இரண்டாம் கையெழுத்தாளர் மற்றும் அனுமதிப்பவர் வ.வ.அ. (கி.ஊ.) மற்றும் நிதி பரிமாற்ற ஆணை விடுவித்தல்	5 நாட்கள் (சனி, திங்கள், செவ்வாய், புதன், மற்றும் வியாழன்)



**நிதி  
ஓதுக்கீடு**

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்டப் பயனாளிகளுக்கு, 6 நவம்பர் 2016 முதல் தேசிய மின்னணு நிதி மேலாண்மை முறை (Ne-FMS) மூலம் நேரடியாக மத்திய அரசால் பயனாளிகளின் வங்கிக் கணக்குகளில் ஊதியத் தொகை வரவு வைக்கப்படுகிறது. மத்திய அரசிடமிருந்து பெறப்படும் பொருட்கூறு மற்றும் நிர்வாக செலவினத்திற்கான தொகை 1-4-2017 முதல் மின்னணு நிதி மேலாண்மை முறை (e-FMS) மூலம் வழங்கப்படுகிறது.

## திட்ட செயல்பாடுகள்

### வட்டார அளவில் திட்டத்தினை செயல்படுத்துதல்

வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கி.ஊ) வட்டார அளவில் திட்ட அலுவலராக செயல்படுவார். அவரின் பணி பின்வருமாறு:

- ஊராட்சிகளிலிருந்து பணிகளுக்கான செயல்திட்டத்தினை ஒருங்கிணைத்து மாவட்ட நிர்வாகத்திற்கு அனுப்பி வைத்தல்.
- தொழிலாளர்களுக்கு உரிய காலத்தில் ஊதியம் வழங்குவதை உறுதி செய்தல் மற்றும் கிராம சபைகள் நடத்திட நடவடிக்கை எடுத்தல்.
- ஊராட்சிகளில் பணிகள் நடைபெறுவதை கண்காணித்தல்.
- மாவட்ட நிர்வாகத்திற்கு அறிக்கைகளை அனுப்பி வைத்தல்.

### ஊராட்சி அளவில் திட்டத்தினை செயல்படுத்ததல்

ஊராட்சி மன்றத் தலைவர் / தனி அலுவலர் ஊராட்சி திட்ட செயலாக்க அலுவலராக செயல்படுவார். அவரின் பணி பின்வருமாறு:

- முன்னுரிமை அடிப்படையில் பணிகளை தேர்வு செய்து, கிராம சபையின் ஒப்புதல் பெற்று வட்டார வளர்ச்சி அலுவலகத்திற்கு அனுப்பி வைத்தல்.
- வேலை அடையாள அட்டை கோருபவர்களின் விவரங்களை பதிவு செய்து அவர்களுக்கு வேலை அட்டை வழங்குதல்.
- வேலை நடைபெறுவதை மேற்பார்வையிடுதல்.
- தொழிலாளர்களுக்கு ஊதியம் வழங்குதல்.
- திட்டத்திற்கான பதிவேடுகள் பராமரித்தல்.
- வேலை நடைபெறும் இடங்களில் அடிப்படை வசதிகளை செய்து வைத்தல்.
- வேலை நடைபெறும் இடங்களில் பணியாளர்களுக்கு காயம் அல்லது விபத்து ஏற்பட்டால் அதற்கான அறிக்கையினை அனுப்பி வைத்தல்.

திட்டத்தின் பயன்பாடு மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அணுக வேண்டிய அலுவலர்கள்

மாநில அளவில்	➔	ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 15.
மாவட்ட அளவில்	➔	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.
வட்டார அளவில்	➔	வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சி).
ஊராட்சி அளவில்	➔	கிராம ஊராட்சித் தலைவர்.

## குறை தீர்க்கும் அமைப்பு மற்றும் அணுகவேண்டிய அலுவலர்கள்

வ. எண்	விபரம்	தொடர்பு அலுவலர்	கால அளவு	மேல் முறையீட்டு அலுவலர்
1.	வேலை அடையாள அட்டை வேண்டி தனிநபர்கள் பதிவு செய்தல்	ஊராட்சி மன்றத் தலைவர்	15 நாட்கள்	வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கி.ஊ.)
2.	வேலை வழங்குதல்-வருடத்திற்கு ஒரு குடும்பத்திற்கு 100 நாட்கள்	ஊராட்சி மன்றத் தலைவர்	15 நாட்கள்	வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கி.ஊ.)
3.	பணியிடத்தில் அடிப்படை வசதிகள் (குடிநீர் மற்றும் முதல்தலி)	ஊராட்சி மன்றத் தலைவர்	-	வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கி.ஊ.)
4.	விபத்து அல்லது மரணம் - வேலையின் போது விபத்து ஏற்பட்டு காயமுற்றால் இலவச மருத்துவ உதவி மற்றும் மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்டு இருக்கும் நாட்களுக்கு அரை ஊதியம்	ஊராட்சி மன்றத் தலைவர்	-	வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கி.ஊ.)
5.	ஊதியம் வழங்குதல்	ஊராட்சி மன்றத் தலைவர்	அதிகபட்சம் 15 நாட்கள்	வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கி.ஊ.)
6.	தொழிலாளர் குடியிருப்பு பகுதியிலிருந்து 5 கி.மீ.க்கு மேல் பணியிடம் இருந்தால் பயணப்படி (ரூ.10 ஊதியம்)	ஊராட்சி மன்றத் தலைவர்		துணை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர், வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கி.ஊ.)
7.	குறை மற்றும் புகார்கள்ளை தெரிவிக்க வேண்டிய இலவச தொலைபேசி எண். "1299"	இணை திட்ட ஒருங்கிணைப்பாளர்	அலுவலக நேரம்	மாவட்ட திட்ட ஒருங்கிணைப்பாளர்
8.	சமூக தணிக்கை மற்றும் சிறப்பு கிராம சபை	ஊராட்சி மன்றத் தலைவர்	வருடத்திற்கு 4 முறை	வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கி.ஊ.)
9.	40 சதவிகிதத்திற்கு மேல் பாதிக்கப்பட்ட மாற்றுத் திறனாளிகளின் 50 சதவிகித வேலைக்கு முழு ஊதியம் வழங்குதல்	ஊராட்சி மன்றத் - தலைவர்		வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கி.ஊ.)



## நோக்கம்

அ) திறந்த வெளியில் மலம் கழித்தலை ஒழித்து, தூய்மை மற்றும் சுகாதாரத்தை மேம்படுத்தி ஊரகப் பகுதிகளில், மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தினை மேம்பாடு செய்தல்.

ஆ) நிலையான சுகாதாரப் பழுக்க வழக்கங்களைக் கடைப்பிடித்திட ஊராட்சி அமைப்புகள் மற்றும் சமூகங்களிடையே விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்துதல் மற்றும் சுகாதாரக் கல்வி மூலம் ஊக்குவித்தல்.

இ) நிலையான சுகாதாரம் மற்றும் சுற்றுச்சூழலுக்கு பாதுகாப்பான வகையில், சிக்கனமான மற்றும் பொருத்தமான தொழில்நுட்பத்தை ஊக்குவித்தல்.

ஈ) ஊரகப் பகுதியில் ஒட்டுமொத்த சுகாதாரத்தினை ஏற்படுத்தத் தேவையான இடங்களில் அறிவியல் பூர்வமான திட்ட மற்றும் திரவக்கழிவு மேலாண்மை முறைகளை, சமூகத்தால் நிர்வகிக்கப்படும் வகையில் ஏற்படுத்துதல்.



நிதி  
ஆதாரம்

## தனி நபர் இல்லக்கழிப்பிடங்கள்

தனிநபர் கழிப்பிட அலகு தொகை	ரூ. 12,000/-
மத்திய அரசு நிதி	ரூ. 7,200/-
மாநில அரசு நிதி	ரூ. 4,800/-

இத்திட்டத்தின் கீழ் ஊக்கத் தொகை / உதவித் தொகை பெற தகுதியான ஊரகக் குடும்பங்கள்.

1. வறுமைக் கோட்டிற்குக் கீழ் உள்ள குடும்பங்கள்.
2. வறுமைக் கோட்டிற்கு மேல் உள்ள ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர், சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகள், வீடு உள்ள நிலமற்ற உழைப்பாளிகள், மாற்றுத் திறனாளிகள் மற்றும் பெண்கள் தலைமையில் செயல்படும் குடும்பங்கள்.

## சமூக சுகாதார வளாகங்கள்

- மொத்த அலகுத் தொகை – ரூ.3,00,000/

திட்டத்தில் பயன்பற்ற  
மற்றும் திட்டத்தைப்  
பற்றிய இதர  
வீரங்களை பெற  
அனுகூல வேண்டிய  
அலுவலர்கள்

மாநில அளவில்	⇒	ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை – 15.
மாவட்ட அளவில்	⇒	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.
வட்டார அளவில்	⇒	வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் கிராம ஊராட்சி.

## நோக்கம்

பிரதம மந்திரி குடியிருப்புத் திட்டம் (ஊரகம்) நவம்பர் 20 ஆம் நாள் 2016-ல் துவக்கப்பட்டது. ஊரகப் பகுதிகளில் வாழும் வீடு இல்லாத, குடிசை வீடுகளில் மற்றும் மிகப்பழுதடைந்த வீடுகளில் வசிக்கும் ஏழை மக்களுக்கு அடிப்படை வசதிகளுடன் கூடிய நிலையான வீடு கட்டிக்கொடுப்பதே பிரதம மந்திரி குடியிருப்புத் திட்டத்தின் (ஊரகம்) முக்கிய நோக்கமாகும்.

## வீடுகள் ஒதுக்கீடு செய்தல்

- மாவட்ட அளவில், மாவட்ட ஆட்சியர், ஒவ்வொரு கிராம ஊராட்சிக்கும் வீடுகள் ஒதுக்கீடு செய்வதை முடிவு செய்வார்.
- பிரதம மந்திரி குடியிருப்புத் திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ் மொத்த ஒதுக்கீட்டில் 60 விழுக்காடு ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடி வகுப்பினருக்கும், 40 விழுக்காடு இதர வகுப்பினருக்கும் (சிறுபான்மையினர் உட்பட) ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது.
- மேலும், மொத்த ஒதுக்கீட்டில் 5% வீடுகள் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.

## பயனாளிகளுக்குரிய தகுதிகள்

- சமூக பொருளாதார கணக்கெடுப்பு பட்டியல் 2011-ன் அடிப்படையில் கிராம சபை மூலம் பயனாளிகள் கண்டறியப்படுகின்றனர்.
- பயனாளிகளை தேர்ந்தெடுத்தல் மற்றும் முன்னுரிமைப்படுத்துதல் ஆகியன சேர்த்தல் மற்றும் நீக்கல் காரணிகள் அடிப்படையில் மேற்கொள்ளப்படுகிறது.
- 269 சதுர அடி கொண்ட வீடு கட்டுவதற்கு தேவையான அளவு நிலம் பயனாளிக்கு சொந்தமாக இருக்க வேண்டும்.
- குடும்ப தலைவரின் பெயரிலோ அல்லது குடும்ப உறுப்பினர் எவரேனும் ஒருவர் பெயரிலோ வில்லங்கமற்ற வீட்டு மனைப்பட்டா இருக்க வேண்டும்.
- பயனாளி அரசின் இதர வீடு கட்டும் திட்டங்களின்கீழ் பயன் பெற்றவராக இருக்கக் கூடாது.

## பணிகளுக்கான மின்னணு அனுமதி வழங்குதல்

ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி துறை அலுவலர்களால் நில உரிமை, மற்றும் வீடுகட்டுவதற்கு தேவையான அளவு இடம் இருப்பதை உறுதி செய்த பிறகு தகுதியுள்ள பயனாளிகளுக்கு வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சி) மின்னணு அனுமதி ஆணையை வழங்குவார்.

கட்டுமானத்திற்கும் இதர தொழில்நுட்ப அம்சங்களுக்கும், உதவி பொறியாளர்/ இளநிலைப் பொறியாளர்கள் மற்றும் ஒன்றிய மேற்பார்வையாளர்கள் பொறுப்பாவார்கள்.

மத்திய, மாநில அரசுகளுக்கிடையே 60:40 என்ற விகிதத்தில் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது. ஒரு வீட்டிற்கான அலகுத் தொகை ரூ.1,20,000 –ல்

### தனி நபர் இல்லக்கழிப்பிடங்கள்



மத்திய அரசின் பங்கு தொகை (60%)	ரூ. 72,000/-
மாநில அரசின் பங்குத் தொகை (40%)	ரூ. 48,000/-
தமிழக அரசு கூடுதல் மான்யம்	ரூ. 50,000/-
மொத்தம்	ரூ. 1,70,000/-

ஒவ்வொரு பயனாளிக்கும், அலகுத் தொகையுடன் கூடுதலாக, மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்துடன் ஒருங்கிணைந்து அறிவிக்கப்பட்ட ஊதியத்தின் அடிப்படையில் 90 மனித சக்தி நாட்களுக்கான ஊதியம் அளிக்கப்படுகிறது (90 x ரூ.229= ரூ.20,610).

மேலும், பயனாளிக்கு தனி நபர் இல்லக் கழிப்பறை கட்டும் பணிக்கு ரூ.12,000 மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்துடன் ஒருங்கிணைந்து வழங்கப்படுகிறது.

### சிறப்பம்சங்கள்

- குடும்பத் தலைவரின் பெயரிலோ அல்லது கணவர் மற்றும் மனைவி ஆகியோர் பெயரிலோ வீடு ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்.
- வீட்டின் பரப்பளவு குறைந்தபட்சம் 269 சதுர அடி (அல்லது) 25 சதுர மீட்டர் குறையாமல் இருக்க வேண்டும்.
- பயனாளிகள் தங்களாகவே வீட்டைக் கட்டிக் கொள்ள வேண்டும்.
- மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்டத்துடன் ஒருங்கிணைந்து ஒவ்வொரு தனிநபர் இல்ல கழிப்பறை கட்டப்பட வேண்டும்.
- பயனாளிகளுக்கு மான்ய விலையில் சிமெண்ட் மூட்டைகள் வழங்கப்படுகிறது. மேலும் இரும்பு கம்பிகள், கதவுகள் மற்றும் ஜன்னல்கள் பயனாளிகளின் தேவைக்கேற்ப வழங்கப்படுகிறது. இப்பொருட்களுக்கான கிரையத் தொகை, பயனாளிகளுக்கு வழங்கப்படும் பட்டியல் தொகையிலிருந்து பிடித்தம் செய்யப்படுகிறது.
- பயனாளிகளுக்கு 4 தவணைகளில் தொகை விடுவிக்கப்படுகிறது. பயனாளிகளுக்கு வழங்கப்பட வேண்டிய தொகை பொது நிதி மேலாண்மை முறையின் (PFMS) மூலம் பயனாளிகளின் வாங்கிக் கணக்கிற்கு நேரடியாக வரவு வைக்கப்படுகிறது.
- கட்டி முடிக்கப்பட்ட ஒவ்வொரு வீட்டிலும் திட்டத்தின் பெயர், பயனாளியின் பெயர் மற்றும் வீடு கட்டப்பட்ட ஆண்டு ஆகிய விபரங்கள் தெளிவாகத் தெரியும் வகையில் வண்ணத்தினால் எழுதப்படவேண்டும்.

<b>திட்டத்தில் பயன்பெற மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அனுக வேண்டிய அலுவலர்கள்</b>	<b>மாநில அளவில்</b>	<b>⇒</b>	ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 15.
	<b>மாவட்ட அளவில்</b>	<b>⇒</b>	மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.
	<b>வட்டார அளவில்</b>	<b>⇒</b>	வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சி).
	<b>ஊராட்சி அளவில்</b>	<b>⇒</b>	தனி அலுவலர் / வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (கிராம ஊராட்சி).

### நோக்கம்

மாநில மற்றும் மத்திய அரசின் திட்டங்களால் ஏற்கனவே உருவாக்கப்பட்ட கட்டமைப்பு வசதிகளில் உள்ள இடைவெளியினை நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள், உள்ளூர் தேவைக்கேற்ப நிலையான சமுதாயச் சொத்துக்கள் மற்றும் சமுதாயக் கட்டமைப்பு பணிகளை தேர்வு செய்து நிரப்புவதே இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும்.



ஆண்டொன்றுக்கு ஒவ்வொரு நாடாளுமன்ற உறுப்பினருக்கும் ரூ.5 கோடி நிதியினை மத்திய அரசு ஒதுக்கீடு செய்கிறது.

### மாவட்டங்களை தேர்வு செய்தல்

- அ) மக்களவை உறுப்பினர்: மக்களவை உறுப்பினர்களைப் பொறுத்தவரை அவரவர் தொகுதிக்குட்பட்ட பகுதிகளிலேயே இத்திட்டம் செயல்படுத்தப்படுகிறது.
- ஆ) மாநிலங்களவை உறுப்பினர்: மாநிலங்களவை உறுப்பினர்களைப் பொறுத்தவரை, அவரவர் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மாநிலத்திற்குள் ஒன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட மாவட்டங்களில் பணிகளைப் பரிந்துரைக்கலாம்.
- இ) நியமன உறுப்பினர்: நியமன உறுப்பினர்களைப் பொறுத்தவரை, இந்தியாவில் எந்தப் பகுதியிலும் பணிகளைச் செயல்படுத்தப்பரிந்துரைக்கலாம்.

### ஒருங்கிணைப்பு மாவட்டம் (Nodal District)

நாடாளுமன்ற உறுப்பினர், தனக்குத் தேவையான ஒருங்கிணைப்பு மாவட்டத்தினை (Nodal District) தேர்வு செய்து, புள்ளியியல் மற்றும் திட்ட செயலாக்க அமைச்சகத்துக்கு தெரிவிக்கலாம்.

மக்களவைத் தொகுதிக்கு உட்பட்ட பகுதி ஒரு மாவட்டத்திற்கும் மேல் இருப்பின், மக்களவை உறுப்பினர் ஏதேனும் ஒரு மாவட்டத்தினை ஒருங்கிணைப்பு மாவட்டமாக தேர்வு செய்யலாம்.

### அனுமதிக்கப்பட்ட பணிகள்

நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் தமது தொகுதிக்குட்பட்ட பகுதியில், திட்ட வழிகாட்டி நெறிமுறைகளில் நிர்ணயிக்கப்பட்டவாறு நிலையான சொத்துக்களை உருவாக்கி பணிகளை பரிந்துரைக்கலாம்.

## ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்கான பணிகள்

- ⇒ நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்ட நிதியில் 15 விழுக்காடு தாழ்த்தப்பட்ட பிரிவினர் வசிக்கும் பகுதிகளுக்கும், 7.5 விழுக்காடு பழங்குடியினர் வசிக்கும் பகுதிகளுக்கும் பயன்படுத்த வேண்டும்.
- ⇒ நாடாளுமன்ற தொகுதிக்குட்பட்ட பகுதியில், பழங்குடியினர் வாழும் பகுதி இல்லையெனில், வரையறுக்கப்பட்ட நிதியினைத் தாழ்த்தப்பட்ட வகுப்பினர் வாழும் பகுதிகளுக்கு பயன்படுத்தலாம்.
- ⇒ அதேபோல், தாழ்த்தப்பட்ட வகுப்பினர் வாழும் பகுதி இல்லையெனில் பழங்குடியினர் வாழும் பகுதிக்கு ஒதுக்கீடு செய்யலாம்.

## செயல்படுத்தும் முறைகள்

- ⇒ இத்திட்டத்தின் கீழ், ஒவ்வொரு நாடாளுமன்ற உறுப்பினரும் அவர்கள் விருப்பத்திற்கிணங்க, வழிகாட்டு நெறிமுறைகளுக்கு உட்பட்டு, அவர்கள் தொகுதிகளுக்கு செய்ய வேண்டிய பணிகளை மாவட்ட ஆட்சியருக்கு பரிந்துரை செய்ய வேண்டும்.
- ⇒ மாவட்ட ஆட்சியர் அவர்களால் நிர்வாக அனுமதி வழங்கப்படும்.
- ⇒ நிர்வாக அனுமதி வழங்கிய பின் ஒப்பந்தப்புள்ளிகள் மூலம் இப்பணிகளை தொடர்புடைய துறையினர் செயல்படுத்துவார்கள்.

<b>திட்டத்தல் பயன்பெற மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அனுக வேண்டிய அலுவலர்கள்</b>	<b>தொகுதி அளவில்</b>	⇒ மாநிலங்களவை / மக்களவை உறுப்பினர்.
	<b>மாநில அளவில்</b>	⇒ ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 15.
	<b>மாவட்ட அளவில்</b>	⇒ மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.
	<b>வட்டார அளவில்</b>	⇒ வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் வட்டார ஊராட்சி.

## நோக்கம்

சாலை வசதியில்லாத 500-க்கும் அதிகமான மக்கள் தொகை கொண்ட குக்கிராமங்களுக்கு அனைத்து பருவ காலங்களிலும் பயன்படுத்தத்தக்க வகையில் தேவையான சிறுபாலங்கள் மற்றும் வடிகால் வசதியுடன் கூடிய சாலைகள் அமைப்பதே இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும்.

## செயலாக்கம்

இத்திட்டத்தின் கீழ் தேர்வு செய்யப்படும் ஊரச்ச சாலைகள் அந்தந்த திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை மூலமாக செயல்படுத்தப்படுகிறது. இதர மாவட்டசாலைகள் சம்மந்தப்பட்ட கோட்டப் பொறியாளர் (தே.நெ) மூலமாக செயல்படுத்தப்படுகிறது.



நிதி  
ஓதுக்கீடு

இத்திட்டம் 60 விழுக்காடு மத்திய அரசின் பங்களிப்பு மற்றும் 40 விழுக்காடு மாநில அரசின் பங்களிப்புடன் செயல்படுத்தப்படுகிறது.

## பணிகள் தேர்வுமுறை

இத்திட்டத்தில் வழிகாட்டு நெறிமுறைகளின்படி 500-க்கும் அதிகமான மக்கள் தொகை கொண்ட குக்கிராமங்களில் சாலை இணைப்பு வசதி ஏற்படுத்தப்படுகிறது. மேலும், தேசிய ஊரக உட்கட்டமைப்பு மேம்பாட்டு முகமையால் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ள சாலைத் தொகுப்பில் (Core Network) உள்ள மிகவும் பழுதடைந்த சாலைகளும் மேம்பாட்டிற்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படுகிறது.

திட்டத்தில் பயன்பற்ற மற்றும் திட்டத்தைப் பற்றிய இதர விவரங்களை பெற அணுக வேண்டிய அலுவலர்கள்

மாநில அளவில்



ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி இயக்குநர், பனகல் மாளிகை, சைதாப்பேட்டை, சென்னை - 15.

மாவட்ட அளவில்



மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் மற்றும் திட்ட இயக்குநர், மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை.

வட்டார அளவில்



வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் (வட்டார ஊராட்சி).

- ஊராட்சி நிர்வாகம் மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றிய நிர்வாகம் தொடர்பான குறைகளை வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் மற்றும் உதவி இயக்குநர் (ஊராட்சிகள்) அவர்களிடம் தெரிவித்து நிவாரணம் பெறலாம்.
- கிராம ஊராட்சிகளின் செயல்பாடு குறித்த புகார்களை வாரந்தோறும் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகத்தில் திங்கள் கிழமை அன்று நடைபெறும் பொதுமக்கள் குறை தீர்க்கும் கூட்டத்தில் மாவட்ட ஆட்சியரிடத்தில் நேரிடையாக அளிக்கலாம். மேலும் மாதந்தோறும் நடைபெறும் மனு நீதிநாள் கூட்டத்திலும் புகார்கள் தெரிவிக்கலாம்.
- மாவட்ட ஆட்சியர்கள், திட்ட இயக்குநர்கள் (மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை), உதவி இயக்குநர்கள் (ஊராட்சிகள்) மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரின் நேர்முக உதவியாளர்கள் (வளர்ச்சி) ஆகியோர்களின் தொலைபேசி எண்கள் இதனுடன் இணைக்கப்பட்டுள்ளது.



## இந்திரா காந்தி முதியோர் ஓய்வுதிய தேசியத் திட்டம்

1	திட்டத்தின் பெயர்	இந்திரா காந்தி முதியோர் ஓய்வுதியத் தேசியத் திட்டம்.
2	திட்டத்தின் குறிக்கோள்	வறுமை கோட்டிற்குக் கீழ் வாழும் 60 வயது மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட வயதுடைய முதியோர்களுக்கு ஓய்வுதியம் வழங்குதல்.
3	வழங்கப்படும் உதவி	மாதம் ஒன்றுக்கு ரூ. 1,000/-
4	தகுதியுடையோர்	<ul style="list-style-type: none"> <li>ஆதரவற்றவராக இருத்தல் வேண்டும்.</li> <li>வறுமைக்கோட்டிற்கு கீழ் உள்ளோர் பட்டியலில் இருத்தல் வேண்டும்.</li> <li>60 வயது பூர்த்தியடைந்திருக்க வேண்டும்.</li> <li>குடும்ப அட்டையின் நகல் / ஆதார் அட்டையின் நகல்</li> <li>வயது குறித்த சான்று.</li> </ul>
5	தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>ஆண்டுக்கு இருமுறை தீபாவளி மற்றும் பொங்கல் பண்டிகைகளுக்கு ஆண் ஓய்வுதியதாரர் நபர் ஒருவருக்கு ஒரு விலையில்லா வேட்டியும், பெண் ஓய்வுதியதாரர் ஒருவருக்கு ஒரு விலையில்லா சேலையும் வழங்கப்படும்.</li> </ul>
6	அளிக்கப்படும் இதர உதவிகள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>ஓய்வுதியம் பெறும் அனைவருக்கும் அங்கன்வாடி மையங்களில் அன்றாடம் சத்துணவு வழங்கப்படும். சத்துணவு சாப்பிடுபவர்களுக்கு மாதம் 2 கிலோ அரிசியும், சத்துணவு சாப்பிடாதவர்களுக்கு மாதம் 4 கிலோ அரிசியும் வழங்கப்படும்.</li> </ul>
7	எவருக்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>மாவட்ட ஆட்சியர்.</li> <li>தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> <li>தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> </ul>
8	உத்தரவு வழங்கும் அலுவலர்	தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
9	நடவடிக்கைகளில் அல்லது சேவையில் குறைபாடு இருப்பின் எவருக்கு முறையீடு செய்ய வேண்டும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> <li>சார் ஆட்சியர் / வருவாய் கோட்டாட்சியர்.</li> <li>மாவட்ட ஆட்சியர்.</li> </ul>

1	திட்டத்தின் பெயர்	இந்திரா காந்தி மாற்றுத் திறனுடையோர் ஓய்வூதிய தேசியத் திட்டம்.
2	திட்டத்தின் குறிக்கோள்	ஊனத்தின் தன்மை 80 விழுக்காடு அல்லது அதற்கு மேல் உள்ள, கடுமையான அல்லது பலதரப்பட்ட ஊன்முடைய, வறுமைக் கோட்டிற்குக் கீழ் உள்ள 18 வயது மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட வயதுடைய மாற்றுத் திறனுடையோருக்கு ஓய்வூதியம் வழங்குதல்.
3	வழங்கப்படும் உதவி	மாதம் ஒன்றுக்கு ரூ.1,000/-
4	தகுதியுடையோர்	<ul style="list-style-type: none"> <li>வறுமைக் கோட்டிற்கு கீழ் உள்ளோர் பட்டியலில் இருத்தல் வேண்டும்.</li> <li>18 வயது மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட வயதினராக இருத்தல் வேண்டும்.</li> <li>ஊனத்தின் நிலை 80% அல்லது அதற்கு மேல் இருக்க வேண்டும்.</li> </ul>
5	தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>குடும்ப அட்டையின் நகல் / ஆதார் அட்டையின் நகல் வயது குறித்த சான்று.</li> <li>ஊனத்தின் தன்மைக் குறித்த மாவட்ட மறுவாழ்வு அலுவலரால் வழங்கப்பட்ட சான்று.</li> </ul>
6	அளிக்கப்படும் இதர உதவிகள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>ஆண்டுக்கு இருமுறை தீபாவளி மற்றும் பொங்கல் பண்டிகைகளுக்கு ஆண் ஓய்வூதியதாரர் ஒருவருக்கு ஒரு விலையில்லா வேட்டியும், பெண் ஓய்வூதியதாரர் ஒருவருக்கு ஒரு விலையில்லா சேலையும் வழங்கப்படும்.</li> <li>ஓய்வூதியம் பெறும் அனைவருக்கும் அங்கன்வாடி மையங்களில் அன்றாடம் சத்துணவு வழங்கப்படும். சத்துணவு சாப்பிடுபவர்களுக்கு மாதம் 2 கிலோ அரிசியும், சத்துணவு சாப்பிடாதவர்களுக்கு மாதம் 4 கிலோ அரிசியும் வழங்கப்படும்.</li> </ul>
7	எவருக்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>மாவட்ட ஆட்சியர்.</li> <li>தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> <li>தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> </ul>
8	உத்தரவு வழங்கும் அலுவலர்	தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
9	நடவடிக்கைகளில் அல்லது சேவையில் குறைபாடு இருப்பின் எவருக்கு முறையீடு செய்ய வேண்டும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> <li>சார் ஆட்சியர் / வருவாய் கோட்டாட்சியர்.</li> <li>மாவட்ட ஆட்சியர்.</li> </ul>

1	திட்டத்தின் பெயர்	இந்திரா காந்தி விதவைகள் ஓய்வூதிய தேசியத் திட்டம்.
2	திட்டத்தின் குறிக்கோள்	வறுமை கோட்டிற்குக் கீழ் வாழும் 40 வயது மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட வயதுடைய விதவைகளுக்கு ஓய்வூதியம் வழங்குதல்.
3	வழங்கப்படும் உதவி	மாதம் ஒன்றுக்கு ரூ. 1,000/-
4	தகுதியுடையோர்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• ஆதரவற்றவராக இருத்தல் வேண்டும்.</li> <li>• வறுமைக்கோட்டிற்கு கீழ் உள்ளோர் பட்டியலில் இருத்தல் வேண்டும்.</li> <li>• 40 வயது மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட வயதுடையவராக இருக்க வேண்டும்.</li> </ul>
5	தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• குடும்ப அட்டையின் நகல் / ஆதார் அட்டையின் நகல்.</li> <li>• வயது குறித்த சான்று.</li> <li>• கணவரின் இறப்புச் சான்றிதழ்.</li> </ul>
6	அளிக்கப்படும் இதர உதவிகள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• ஆண்டுக்கு இருமுறை தீபாவளி மற்றும் பொங்கல் பண்டிகைகளுக்கு ஓய்வூதியதாரருக்கு ஒரு விலையில்லா சேலை வழங்கப்படும்.</li> <li>• ஓய்வூதியம் பெறும் அனைவருக்கும் அங்கனவாடி மையங்களில் அன்றாடம் சத்துணவு வழங்கப்படும். சத்துணவு சாப்பிடுபவர்களுக்கு மாதம் 2 கிலோ அரிசியும், சத்துணவு சாப்பிடாதவர்களுக்கு மாதம் 4 கிலோ அரிசியும் வழங்கப்படும்.</li> </ul>
7	எவருக்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• மாவட்ட ஆட்சியர்.</li> <li>• தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> <li>• தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> </ul>
8	உத்தரவு வழங்கும் அலுவலர்	தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
9	நடவடிக்கைகளில் அல்லது சேவையில் குறைபாடு இருப்பின் எவருக்கு முறையீடு செய்ய வேண்டும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> <li>• சார் ஆட்சியர் / வருவாய் கோட்டாட்சியர்.</li> <li>• மாவட்ட ஆட்சியர்.</li> </ul>

1	திட்டத்தின் பெயர்	மாற்றுத் திறனுடையோர் ஓய்வூதியத் திட்டம்.
2	திட்டத்தின் குறிக்கோள்	மாற்றுத்திறனுடையோருக்கு ஓய்வூதியம் வழங்குதல்.
3	வழங்கப்படும் உதவி	மாதம் ஒன்றுக்கு ரூ. 1,000/-
4	தகுதியுடையோர்	<ul style="list-style-type: none"> <li>18 வயது மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட வயதினராக இருத்தல் வேண்டும்.</li> <li>ஊனம் நிலை 40% மற்றும் அதற்கு மேல் இருக்க வேண்டும்.</li> <li>வேலையற்றவராக இருத்தல் வேண்டும்.</li> </ul>
5	தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>குடும்ப அட்டையின் நகல் / ஆதார் அட்டையின் நகல்.</li> <li>வயது குறித்த சான்று.</li> <li>ஊனத்தின் தன்மைக் குறித்த மாவட்ட மறுவாழ்வு அலுவலரால் வழங்கப்பட்ட சான்று.</li> </ul>
6	அளிக்கப்படும் இதர உதவிகள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>ஆண்டுக்கு இருமுறை தீபாவளி மற்றும் பொங்கல் பண்டிகைகளுக்கு ஆண் ஓய்வூதியதாரர் ஒருவருக்கு ஒரு விலையில்லா வேட்டியும், பெண் ஓய்வூதியதாரர் ஒருவருக்கு ஒரு விலையில்லா சேலையும் வழங்கப்படும்.</li> <li>ஓய்வூதியம் பெறும் அனைவருக்கும் அங்கன்வாடி மையங்களில் அன்றாடம் சத்துணவு வழங்கப்படும். சத்துணவு சாப்பிடுபவர்களுக்கு மாதம் 2 கிலோ அரிசியும், சத்துணவு சாப்பிடாதவர்களுக்கு மாதம் 4 கிலோ அரிசியும் வழங்கப்படும்.</li> </ul>
7	எவருக்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>மாவட்ட ஆட்சியர்.</li> <li>தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> <li>தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> </ul>
8	உத்தரவு வழங்கும் அலுவலர்	தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
9	நடவடிக்கைகளில் அல்லது சேவையில் குறைபாடு இருப்பின் எவருக்கு முறையீடு செய்ய வேண்டும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> <li>சார் ஆட்சியர் / வருவாய் கோட்டாட்சியர்.</li> <li>மாவட்ட ஆட்சியர்.</li> </ul>

1	திட்டத்தின் பெயர்	ஆதரவற்ற விதவையர் ஓய்வூதியத் திட்டம்.
2	திட்டத்தின் குறிக்கோள்	ஆதரவற்ற விதவைகளுக்கு ஓய்வூதியம் வழங்குதல்.
3	வழங்கப்படும் உதவி	மாதம் ஒன்றுக்கு ரூ.1,000/-
4	தகுதியுடையோர்	<ul style="list-style-type: none"> <li>ஆதரவற்றவராக இருத்தல் வேண்டும்.</li> <li>18 வயது மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட வயதினராக இருத்தல் வேண்டும்.</li> <li>விதவையாக இருத்தல் வேண்டும்.</li> </ul>
5	தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>குடும்ப அட்டையின் நகல் / ஆதார் அட்டையின் நகல்.</li> <li>வயது குறித்த சான்று.</li> <li>கணவரின் இறப்புச் சான்றிதழ்.</li> </ul>
6	அளிக்கப்படும் இதர உதவிகள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>ஆண்டுக்கு இருமுறை தீபாவளி மற்றும் பொங்கல் பண்டிகைகளுக்கு ஓய்வூதியதாரருக்கு ஒரு விலையில்லா சேலை வழங்கப்படும்.</li> <li>ஓய்வூதியம் பெறும் அனைவருக்கும் அங்கன்வாடி மையங்களில் அன்றாடம் சத்துணவு வழங்கப்படும். சத்துணவு சாப்பிடுபவர்களுக்கு மாதம் 2 கிலோ அரிசியும், சத்துணவு சாப்பிடாதவர்களுக்கு மாதம் 4 கிலோ அரிசியும் வழங்கப்படும்.</li> </ul>
7	எவருக்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>மாவட்ட ஆட்சியர்.</li> <li>தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> <li>தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> </ul>
8	உத்தரவு வழங்கும் அலுவலர்	தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
9	நடவடிக்கைகளில் அல்லது சேவையில் குறைபாடு இருப்பின் எவருக்கு முறையீடு செய்ய வேண்டும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> <li>சார் ஆட்சியர் / வருவாய் கோட்டாட்சியர்.</li> <li>மாவட்ட ஆட்சியர்.</li> </ul>

1	திட்டத்தின் பெயர்	ஆதரவற்ற / கணவனால் கைவிடப்பட்ட பெண்கள் ஓய்வூதியத் திட்டம்.
2	திட்டத்தின் குறிக்கோள்	ஆதரவற்ற / கணவனால் கைவிடப்பட்ட பெண்களுக்கு ஓய்வூதியம் வழங்குதல்.
3	வழங்கப்படும் உதவி	மாதம் ஒன்றுக்கு ரூ.1,000/-
4	தகுதியுடையோர்	<ul style="list-style-type: none"> <li>ஆதரவற்றவராக இருத்தல் வேண்டும்.</li> <li>30 வயது மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட வயதினராக இருத்தல் வேண்டும்.</li> <li>சட்ட பூர்வமாக விவாகரத்து அல்லது குறைந்தது 5 ஆண்டுகள் கணவனால் கைவிடப்பட்டவராக இருத்தல் வேண்டும் அல்லது நீதிமன்றத்திலிருந்து சட்டப்பூர்வமாக பிரிவுச் சான்றிதழ் பெற்றிருக்க வேண்டும்.</li> </ul>
5	தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>குடும்ப அட்டையின் நகல் / ஆதார் அட்டையின் நகல்.</li> <li>வயது குறித்த சான்று.</li> <li>கணவனால் கைவிடப்பட்டவர் என்பதற்கான சான்று.</li> </ul>
6	அளிக்கப்படும் இதர உதவிகள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>ஆண்டுக்கு இருமுறை தீபாவளி மற்றும் பொங்கல் பண்டிகைகளுக்கு ஓய்வூதிய தாரருக்கு ஒரு விலையில்லா சேலை வழங்கப்படும்.</li> <li>ஓய்வூதியம் பெறும் அனைவருக்கும் அங்கன்வாடி மையங்களில் அன்றாடம் சத்துணவு வழங்கப்படும். சத்துணவு சாப்பிடுபவர்களுக்கு மாதம் 2 கிலோ அரிசியும், சத்துணவு சாப்பிடாதவர்களுக்கு மாதம் 4 கிலோ அரிசியும் வழங்கப்படும்.</li> </ul>
7	எவருக்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>மாவட்ட ஆட்சியர்.</li> <li>தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> <li>தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> </ul>
8	உத்தரவு வழங்கும் அலுவலர்	தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
9	நடவடிக்கைகளில் அல்லது சேவையில் குறைபாடு இருப்பின் எவருக்கு முறையீடு செய்ய வேண்டும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> <li>சார் ஆட்சியர் / வருவாய் கோட்டாட்சியர்.</li> <li>மாவட்ட ஆட்சியர்.</li> </ul>

## 50 வயதினை எய்தியும், வாயிப்பு வசதியில்லாததால் திருமணமாகாமல் இருக்கும் ஏழை உழைக்கும் திறனற்ற பெண்களுக்கான ஓய்வூதியத் திட்டம்

1	திட்டத்தின் பெயர்	50 வயதினை எய்தியும், வாய்ப்பு வசதியில்லாததால் திருமணமாகாமலிருக்கும் ஏழை உழைக்கும் திறனற்ற பெண்களுக்கான ஓய்வூதியத் திட்டம்.
2	திட்டத்தின் குறிக்கோள்	50 வயது மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட வயதுடைய வாய்ப்பு வசதியில்லாததால் திருமணமாகாமலிருக்கும் ஏழை உழைக்கும் திறனற்ற பெண்களுக்கு ஓய்வூதியம் வழங்குதல்.
3	வழங்கப்படும் உதவி	மாதம் ஒன்றுக்கு ரூ.1,000/-
4	தகுதியுடையோர்	<ul style="list-style-type: none"> <li>ஆதரவற்றவராக இருத்தல் வேண்டும்.</li> <li>50 வயது மற்றும் அதற்கு மேற்பட்ட வயதினராக இருத்தல் வேண்டும்.</li> <li>திருமணமாகாதவராக இருத்தல் வேண்டும்.</li> </ul>
5	தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>குடும்ப அட்டையின் நகல் / ஆதார் அட்டையின் நகல்.</li> <li>வயது குறித்த சான்று.</li> </ul>
6	அளிக்கப்படும் இதர உதவிகள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>ஆண்டுக்கு இருமுறை தீபாவளி மற்றும் பொங்கல் பண்டிகைகளுக்கு ஓய்வூதியதாரருக்கு ஒரு விலையில்லா சேலை வழங்கப்படும்.</li> <li>ஓய்வூதியம் பெறும் அனைவருக்கும் அங்கன்வாடி மையங்களில் அன்றாடம் சத்துணவு வழங்கப்படும். சத்துணவு சாப்பிடுபவர்களுக்கு மாதம் 2 கிலோ அரிசியும், சத்துணவு சாப்பிடாதவர்களுக்கு மாதம் 4 கிலோ அரிசியும் வழங்கப்படும்.</li> </ul>
7	எவருக்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>மாவட்ட ஆட்சியர்.</li> <li>தனித்துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> <li>தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> </ul>
8	உத்தரவு வழங்கும் அலுவலர்	தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
9	நடவடிக்கைகளில் அல்லது சேவையில் குறைபாடு இருப்பின் எவருக்கு முறையீடு செய்ய வேண்டும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>தனித்துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> <li>சார் ஆட்சியர் / வருவாய் கோட்டாட்சியர்.</li> <li>மாவட்ட ஆட்சியர்.</li> </ul>

1	திட்டத்தின் பெயர்	முதலமைச்சரின் உழவர் பாதுகாப்புத் திட்டத்தின்கீழ்.
2	திட்டத்தின் குறிக்கோள்	விவசாயிகள் மற்றும் ஆதரவற்ற விவசாயத் தொழிலாளர்களுக்கு ஓய்வூதியம் வழங்குதல்.
3	வழங்கப்படும் உதவி	மாதம் ஒன்றுக்கு ரூ.1,000/-
4	தகுதியுடையோர்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• ஆதரவற்றவராக இருத்தல் வேண்டும்.</li> <li>• 60 வயது பூர்த்தியடைந்திருக்க வேண்டும்.</li> <li>• நிலமற்ற விவசாயத் தொழிலாளியாக இருக்க வேண்டும்.</li> </ul>
5	தாக்கல் செய்யப்பட வேண்டிய ஆவணங்கள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• குடும்ப அட்டையின் நகல் / ஆதார் அட்டையின் நகல்.</li> <li>• வயது குறித்த சான்று.</li> <li>• உழவர் பாதுகாப்புத் திட்டத்தில் உறுப்பினராக இருத்தல் வேண்டும்.</li> </ul>
6	அளிக்கப்படும் இதர உதவிகள்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• ஆண்டுக்கு இருமுறை தீபாவளி மற்றும் பொங்கல் பண்டிகைகளுக்கு ஆண் ஓய்வூதியதாரர் ஒருவருக்கு ஒரு விலையில்லா வேட்டியும், பெண் ஓய்வூதியதாரர் ஒருவருக்கு ஒரு விலையில்லா சேலையும் வழங்கப்படும்.</li> <li>• ஓய்வூதியம் பெறும் அனைவருக்கும் அங்கன்வாடி மையங்களில் அன்றாடம் சத்துணவு வழங்கப்படும். சத்துணவு சாப்பிடுபவர்களுக்கு மாதம் 2 கிலோ அரிசியும், சத்துணவு சாப்பிடாதவர்களுக்கு மாதம் 4 கிலோ அரிசியும் வழங்கப்படும்.</li> </ul>
7	எவருக்கு விண்ணப்பிக்க வேண்டும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• மாவட்ட ஆட்சியர்.</li> <li>• தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> <li>• தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> </ul>
8	உத்தரவு வழங்கும் அலுவலர்	தனி வட்டாட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).
9	நடவடிக்கைகளில் அல்லது சேவையில் குறைபாடு இருப்பின் எவருக்கு முறையீடு செய்ய வேண்டும்	<ul style="list-style-type: none"> <li>• தனித் துணை ஆட்சியர் (சமூக பாதுகாப்புத் திட்டம்).</li> <li>• சார் ஆட்சியர் / வருவாய் கோட்டாட்சியர்.</li> <li>• மாவட்ட ஆட்சியர்.</li> </ul>